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Tisztelt képviseld ház !
Hogy a vitának hosszú folyamán 

felszólalok, ezt főleg azért teszem, 
hogy azon benyomást, melyet e vita 
reám gyakorolt, éa azon tanúságot, 
melyet ebből merítettem, képviselői 
kötelességemhez képest elmondjam, s 
egyszersmind ezekből — közjogi párt­
állásomból kifolyólag a logikailag 
egyedül helyes következtetést levon­
jam. (Halljuk!) ígérem t. ház, hogy 
tárgyilagos leszek.

E vita folyama alatt a mindkét 
ellenzék vezérei és jeles szónokai — 
elmondott beszédeikben, és közjogi 
fejtegetéseikben fényesen kimutatták 
és megdönthetlenül bebizonyították, 
hogy a szőnyegen levő törvényjavas­
lat 24. és 25. §-aiban tervezett, a 
magyar nemzeti nyelv és nemzeti köz- 
mivelődés érdekeibe mélyen bemar­
koló — szigorító intézkedéseknek sem 
szükségessége, sem czélszerüsége fenn 
nem forog, sőt hogy ép ezen érdekek 
tekintetében mind az ifjúság, mind a 
nemzetre nézve kártékonyak és veszé­
lyesek, s kimutatták, hogy a kormány­
nak ezen kérdésben elfoglalt s maka­
csul és szivósan fenntartott álláspontja 
teljesen helytelen — a nemzet alkot­
mányát és nyelvét sértő, indokolása 
pedig az őszinteséget nélkülözi, és 
érvei valótlanok. Ugyancsak teljesen 
lerontva és minden valószínűségétől 
megfosztva lön a t. kormány a pártja 
által felállított azon elmélet, mintha 
az egyévi önkéntesi tiszti vizsgának 
magyar nyelven letehetése a törvénybe 
azért nem volna beiktatható, illetőleg 
az ellenzéknek ezen szerény kíván­
sága teljesíthető, mert szerintük ezt 
az 1867-iki kiegyezési törvényben 
fenntartott felségjogok akadályozzák, 
és ehez az országgyűlésnek hozzászó­
lási joga nincs. De nem védelmezhető 
a t. kormánynak álláspontja — a 
gyengeség, vagy a habozás és kapko­
dás politikájának rendesen álarczul 
szolgálni szokott, és csak ritkán a 
politikai bölcsességen alapuló oppor- 
tunitással sem, mert erre is plausibilis 
okok kellenének, mik itt egyáltalában 
hiányzanak.

T Á R C Z A.

Kadina-Voda.
Mostartól Banjaluka felé masíroztunk. 

Útban voltunk hazafelé s már mintegy 
tizenegy napig mentőnk hegyen, völgyön 
fáinkon városokon át, midőn a tizenkette­
dik napon parancs szerint Szitniczáról 
Kadina Vodára kellett bevonulnánk.

A meddig a szem ellátott, zöldelő, 
hullámos dombok terültek el, melyeken a 
birkanyáj jóízűen őrölte a dús zöld füvet. 
A nyáj után tnrbános bosnyák sétált. Vig 
énekszó mellett masíroztunk a dombos 
völgyes térségen czélnnk felé. Tiz órakor 
egy magasabb domb fiatal tölgyfái közül 
megpillantottak nj stácziónkat Kadina- 
Vödét.

Nehány alacsony bosnyák kunyhó, 
kantin, hávébáz, egy század gyalogság 
szénára épült barakk s egy nagy pajta 
képezték az egész falat.

A hizcsoportozattól mintegy 200 lé­
pésnyire, gyönyörű völgyoldalában kris­
tálytiszta vizű kút állott; köröskörül szá 
zados tölgy és cserfák zöld lombjai hin­
tettek hős árnyékot. A fák vastag dere­
kaira sokszínű hajnalka kúszott föl magasra.

Ettől a forrástól vette a nevét a fala. 
Kadina-Voda, magyarul: Kedvencz nő-kut.

Este felé mikor a nap már leszállt, s 
kellemes alkonyi szél csillapiti le a forró- 
Ságot átmentem a szomszédos kávébázba.

Ez is mint minden török kávéház 
egyszerűen, szegényesen volt berendezve. 
A fal körül széles alacsony pad, a köze­
pén pislogó tűz, melyen a réz kávés edé­
nyek álltak, a menyezetröl lecsüngő hal­
vány fényű mécs, s a kávéház hagyomá 
nyos alakja a vén kávfedzsi mind olyan 
dolgok,'melyek előttem nem voltak ajak, 
s melyek az Adriai tengertől Konstantiné-

Ezeket t. ház azért kellett előze­
tesen konstatálnom, hogy ezzel maga­
mat azoknak további bizonyitgatásától 
és a t  házat a felesleges ismétlésektől 
megkíméljem, és tettem azért is, mert 
hiszen az ellenzék felhozott érveinek 
igazságát még a t  kormány és pártja 
is kénytelen volt elismerni; — nem 
is védekezik már azok ellenében, és 
ha a kormánypártjáról egy-egy szónok 
— elvétve a saját és társainak meg­
nyugtatására, avagy talán választóit 
megnyugtatandó — felszólal — a 
beszédében szorultságból keresetten 
alkalmazott okoskodások csak is az 
°llenzék álláspontját és igazságát erő­
sítik. (Igaz! úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

De ha ez igy van, mi iránt nem 
lehet kétség, s a midőn a t. kormány 
meggyőződhetett arról is, ha akart, és 
bizonyosan meg is győződött, mert 
kötelessége, hogy ezen kérdésben a 
közvélemény is a kormány ellen és az 
ellenzék mellett foglalt állást — úgy 
kérdem a t. kormány és pártjától, 
hogy hát miért ragaszkodnak mégis 
oly makacsul és szivósan ezen szigo­
rító intézkedésekhez? Én azt gondo­
lom t. ház, hogy miután a kormány 
ennek okát meg nem mondotta, vagy 
megmondani nem képes, ennek okár 
másban nem kereshetjük és találhat­
juk fel, mint a parlamentáris intéz­
ményünknek elfajulásában — meg­
hamisításában. A parlamentáris rend 
abban áll, hogy a nép által megvá­
lasztott többség kormányoz, azonban 
ezen többségnek törvényesen megvá­
lasztottnak kell lenni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Feladata és czélja 
nem lehet az, hogy a parlamenti kis- 
sebbségének igazságos érveit, s a nem­
zet többségének illetőleg a közvéle­
ménynek hangosan nyilatkozó aggo­
dalmaira való figyelmeztetését magá­
tól ellökje, ignorálja, hanem az, hogy 
azokat respektálja és elfogadja. (Úgy 
van! a szélső baloldalon.)

Ott, hol a kisebbség e jogát a par­
lamenti többség nem respectálja, ott a 
parlamenti intézmény meg van hami­
sítva, ott a parlamenti absolutismus, 
a személyes pártpolitika uralkodik, 
mely minden más absolutismusnál 
veszedelmesebb. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ezen absolutismus ellen 
mind az ellenzék, mind a közvélemény * 8

polyig, a Drávától a görög határig mind 
egyformák.

Egy kis kanua kávé mellett elfüstöl- 
gettem nehány czigarettett. A közeli ba­
rakkok mellöl fölhangzott a takarodó 
trombitahangja.

Rajtam kívül csak egy vén bosnyák 
üldögélt a pádon s lomhán szipákolta 
sznrtos csibnkját.

A nagy csendet a kávés hangja törte 
meg. Kérdezősködött, hogy honnan jöttünk.

Ezzel megindult a beszélgetés. Eleinte 
közömbös tárgyakról, majd később oda 
tereltem a beszéd fonalát, hogy miért 
nevezik e kis helységet Kadina-Vodának
8 ki építtette azt a szép kutat ott a szép 
mély völgyben.

— Hej ifjú effendi — sóbajtá az 
öreg — hossza históriája van annak. Ha­
nem ha lesz türelmed, s végig hallgatod, 
szívesen elmondom:

— Régesrégen, amikor a félhold leg­
fényesebben ragyogott Európában, élt egy 
hatalmas ember, kinek Jussznf pasa volt 
a neve. A banjalnkai konakban fényes 
kastélya, szerailja s gyönyörű rabnöi vol 
tak. O volt a banjalnkai kerület főkor­
mányzója 8 korlátlan ara.

Háremjében a föld legszebb bnriai 
voltak. Itt szokott a hatalmas ur sok bol­
dog órát tölteni. Ide menekült a kormány­
zás súlyos gondjai elöl, itt pihent meg a 
dicső csaták ntán melyet a hitetlen gya­
urok ellen vívott.

Jussznf pasának igen jó szive volt. 
A koldusoknak, özvegyeknek, árváknak s 
a gyámoltalanoknak valóságos atyja volt. 
Igazságtalanság, visszaélés, batalmaskodás, 
pártoskodás az ő kormányzata alatt isme­
retlen volt.

Egy napon armeniai leánykereskedők 
jöttek Banjalnkába, s a hatalmas pasát 
bivták meg első sorban áraik megszem­
lélésére.

nem csak jogosult, de köteles is leg­
határozottabban, és parlamenti rend­
szer és alkotmány által nyújtott min­
den eszközzel küzdeni, s az alkotmány 
és a parlamenti intézmény tisztaságát, 
tekintélyét és méltóságát visszaállítani. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) A mi 
viszonyaink t. ház, a múlt választások 
alatt tapasztalt visszaélések, és tör­
vénytelenségek, úgy e vita alatt fel­
merült és észlelt jelenségek után azon 
feltevésre jogosítanak, hogy mi itt a 
kormány és többség által inaugurált 
parlamenti absolutismussal, személyes 
párturalommal állunk szemben (úgy 
van! úgy van! a szélső baloldalon) 
mely absolut és párttörekvéseit ezen 
az utón a valódi parlamenti rendszer 
álarcza alatt érvényesíti, mert máskép 
nem érthetem meg azt, hogy miután 
önöknek is vannak aggodalmai, és 
ezeket mesterséges okoskodásokkal 
igyekeznek elnémítani, mindezek da­
czára — a tervezett súlyos intézkedé­
seket a közvélemény ellenére is elfo­
gadhassák és megszavazhassák.

És még önök merik szemére 
hányni az ellenzéknek, hogy a parla­
ment tekintélyét aláássa, arra híván 
fel bennünket, hogy érvekkel küzdjünk 
önök ellen. No t. ház, a parlament 
tekintélyét az ássa alá, ki a nemzet 
közvéleménye által hangosan követelt 
jogosult igények és a kisebbség igaz­
ságos érvei előtt meg nem hajol. Az­
tán kérdem t. ház, hogy mikor nem 
küzdött az ellenzék önökkel szemben 
érvekkel, és kérdem: vájjon az ellen­
zéknek egyetlen érve — lett légyen 
bármennyire igazságos — önök ré­
széről meghallgatás vagy csak szelíd 
elbánásban részesült-e?(lgaz! úgy van ! 
bal és szélső balon.) Én t  ház bizo­
nyosan nem vagyok barátja a zajon­
gásnak és sértő in8Ínuáczióknak, nem 
is tettem, nem is teszem, de azon eljá­
rás és elbánás után, a melyet a t. kor­
mány és pártja az ellenzékkel szemben 
követ, ezt érteni és menteni tudom. 
Ha a t. kormány és pártja azon felte­
vésemet, 8 hiszem az ellenzék és köz­
vélemény feltevését is, hogy itt mi egy 
parlamenti absolutismussal — szemé­
lyes pártpolitikának kifolyásával a 
többség zsarnokságával állunk szem­
ben — tagadásba venné, módja van 
a közönség előtt bebizonyitani s ezen 
feltevésünket nem okoskodásokkal,

Jnssznf örömmel tett eleget a meg­
hívásnak s belső emberével Hasszán bég­
gel sietett az armio kereskedőkhöz, kik 
mély bajlongás között vezették be őket a 
nők közé.

A legelső, akit a pasa megpillantott 
Fatime, egy elragadó szép török leáDy volt. 
Karcsn, de mégis telt alakja s hófehér 
bőre, a szenvedély tüzében égő éjszemek, 
a dús ében haja azon mesterkéletlen báj, 
melylyel meztelenségét hókarjaival takarni 
akarta, mély benyomást tettek nemcsak a 
pasára, hanem a bégre is.

Ju8szuf már idős ember, s inkább 
ment volt a szenvedélytől, mint Hasszán, 
aki az első pillanattól fogva szerelmet 
érzett Fatime iránt.

— Hogy adod Fatimet? — kérdé 
mohó vágygyal a pasa.

— Hatalmas pasa, te neked ötezer 
aranyért átadom — felelt az alázatos 
kereskedő.

— Én adok neked érte tízezret — 
dörgé szenvedéllyel Hassán.

Az armeniai kínos helyzetben volt. 
Szerette volna a leányt inkább Hasszának 
adni, mert az többet ígért, de másrészt 
félt a pasa haragjától s hol Jnsszufra, 
hol a bégre tekintett.

— Édes Hasszán fiam — törte meg 
a csendet a pasa — hagyd őt nekem. 
Találsz te az itteni áruk között többet is. 
Tadod én nagyon megkedveltem őt.

Ez azt jelentette a bégnek, hogyha 
ném akar kellemetlenséget magának, adja 
át a leányt.

— Jól van aram, legyen a tied!
— Te pedig küld a leányt szerai 

lomba s megkapod a tízezer aranya.
A kereskedő örömmel csókolta meg 

a pasa kaftánját.
A szép Fatime pedig a hárem ara­

nyos falain belül epekedett a daliás 
Hasszán szerelme után.

hanem tényekkel lerontani. Tegye meg
— egy vagy más módon még most is 
megteheti — hiszen hatalmában áll 
megtenni, és bizonyára nemcsak az 
ellenzék, hanem a közvélemény is 
örömmel fogja e tényét üdvözölni. Ha 
mindamellett ezen szokatlanul bosszú
— és tanulságos vitának nem lenne 
is az általunk óhajtott eredménye, 
mit én a kedvezőtlen látszat daczára 
sem merek elhinni, a jövőre nézve 
mindenesetre már meg van azon meg- 
mérhetlen becscsel biró baszna — 
hogy ezen kérdés oly teljes megvilá­
gításban áll a nemzet előtt, mint még 
eddig soha (Igaz! úgy van! a szélső 
baloldalon.) És ebből azon kötelesség 
bárul a nemzetre, hogy a hadsereg 
nyelvének kérdését — annak végleges 
megoldásáig a napirendről levétetni 
ne engedje, és azon tanúság követ­
kezik, hogy ezen kérdés megoldásának 
más biztos módja nem lehet, mint az 
önálló magyar nemzeti hadsereg léte­
sítése. (Igaz! úgy van! a szélső balon.)

Nekem mint a 48-as a független­
ségi párt igénytelen tagjának mindig 
az volt, és e vita folyamán erősbödött 
azon meggyőződésem, hogy az 1867-ki 
kiegyezés nem mindenben, a mi egy 
államot megillet — biztosította a nem­
zet jogait. Es a 67-es alap hívei és 
ellenei közt mindig az volt a különb­
ség, hogy mig mi azt vitattuk, hogy 
ez alap mellett a nemzet nem boldo­
gulhat, sem véderejét nem szervezheti 
kellőkép, sem a szellemi és anyagi 
előmenetelére szükséges lépéseket és 
intézkedéseket megtenni nem képes: 
addig a 67-es alap bivei mindig azt 
hitték, talán már nem hiszik, hogy a 
nemzet ez alap mellett is megélhet, 
időről-időre a nemzet szükségleteihez 
képest ez alap fejleszthető lesz. Kik 
ebben a hitben ringatták magukat, 
azokat e törvényjavaslat felett folyt 
vita keserűen kiábrándíthatta. Pedig 
itt nem is a 67-es alap fejlesztéséről
— az ott biztositott jogok tovább 
bővítéséről, hanem a 67-es törvény­
nek magyarázatáról van a szó. És mit 
tesz a t. kormány és pártja midőn pe­
dig újabb áldozatot követelnek a nem­
zettől — nem-e tagadásba veszi, el­
magyarázza a nemzetnek a 67-es tör­
vényben lefektetett jogát is? így fej­
lesztik nálunk a 67-es alapot. A fej­
lesztés visszafelé történik.

Napok múltak, napok jöttek, s az 
öreg pasa azt vette észre, hogy nap nap 
után jobban bolondul Fatimért. Elhalmozta 
ői kincsekkel, aranynyal, ezüsttel; vett 
neki majmot, papagályt, hátas lovat, s agy 
látszott Fatime boldog. De a boldogság 
csak tettetett volt, s az ifjú szív herva- 
dásnak indult.

— Nem!! kiáltott föl a szép kadina. 
így tovább nem élhetek ! Nem! Látnom 
kell öt!

Hasszán, aki a vásár megkötése után 
azonnal elhagyta Banjalnkát, idejött lakni. 
Azon a domb tetején, ahonnét idejövet 
falánkat megpillantottuk, volt neki fényes 
kastélya s itt búslakodott a nemes bég 
vigasztalanul.

Egy szép reggel kis levélkét hoz be 
Hasszán bég inasa az urának, ki ezt fel­
törve, örömmel olvasta: A völgy forrásá­
nál epedve vár a téged imádásig sze­
rető: Fatime.

Hasszán örömmel rohant a forráshoz 
8 keblére zárta ezer csókkal halmozta 
szive szerelmét.

— Jussznf Stambulba ment s két 
hónapig a tied vagyok, csicscrgé szenve­
déllyel a szép leány.

A pasa hat bét alatt megjárta Stam- 
balt, s örömmel tért vissza kastélyába, 
hogy Fatime ölében pihenje ki az ut fára­
dalmait, Fatime azonban nem volt sehol. 
Ju8szuf őrültként futkosott a termekben, 
tépte ősz baját, s mint böszült oroszlán orditá 
Fatime nevét. De mind hasztalan! A há­
remőr csak annyit mondott, hogy hat bét 
előtt Fatime lovagolni ment s azóta nem 
tért vissza.

Végre 12 nap malva megjött Fatime. 
Boldogsága piros rózsákat varázsolt azelőtt 
halvány arczára. így még százszor szebb, 
igézöbb volt.

— Oh hol voltál ily sokáig Fatime ? 
— kérdé szenvedéllyel a pasa.

Nem tagadom ugyan, hogy valódi 
nemzeti — illetőleg a nemzettel egy- 
gyütt érző kormány és rendes alkot­
mányos és parlamentáris viszonyok 
mellett a 67-es alap a nemzet jogai­
nak fejlesztésére — kibővítésére nem 
volna alkalmas. Elismerem azt is, 
hogy annak alkotója — valószínűleg 
a viszonyok rögtöni megváltoztatása 
fölött illetékes helyen nyilvánított ag­
godalmak előtt meghajolva maga is 
ezen feltevéssel alkotta meg a 67-es 
kiegyezési törvényt úgy a hogy van, 8 
ha egy némely lényegesebb részében 
a nemzet jogait nem biztosíthatta is, 
de legalább szerénte a legjobbnak gon­
dolt módon fenntartotta a nemzet jo­
gosult állami igényeinek érvényesíté­
sét a viszonyok megváltoztatása utánni 
kedvezőbb időre.

Ámde azt határozottan kétségbe 
vonom, hogy a 67. alapnak nemzeti 
szellemben tovább fejlesztését ezélző 
bármely csekély lépés — a nemzetnek 
kevesebb erőfeszítésébe kerülne, mint 
magának a czélnak — az állami lét 
szükséges és hiányzó feltételeinek tel­
jes megvalósítása és érvényesitése; 
mert minden egyes esetben a nemzeti 
irányban tenni szándékolt előrelépés 
mint a végczél elérésére irányzott — 
mindannyiszor ugyanazon ellenzéssel, 
ugyanazon akadálylyal találkoznék, 
mint a végczél maga, és igy ha a sok­
szoros küzdelem teljesen ki nem me­
rítené is a nemzet szellemi és anyagi 
erejét, annyi bizonyos: hogy a küz­
delmet eddigi módon állandósítaná, és 
az ellentéteket, kontraverziákat meg­
örökítené.

íme 20 év mait el t  ház — a 
67-es kiegyezési törvény megalkotása 
óta, pedig 20 év a nemzetek életében 
is számot tesz és kérdem t  ház, hogy 
ezen békében leélt 20 év alatt nemzeti 
felelős kormány mellett, daczára annak, 
hogy az a viszonyok változtatásának 
— és a fejlesztésnek alkalmas ideje 
volt — csak egy lépéssel haladt — 
fejlesztetett-e nemzeti szellemben a 
67-es alap? Én úgy gondolom, hogy 
ba csak egy pillantást vetünk vissza, 
mindenkinek el kell ismernie, hogy ha 
leplezetten mutatkozik is, de a 67-es 
törvényben foglalt bizonyos fejleszt­
hető jogok, 1868 után feladattak — 
vagy legalább is oly módon változtat­
tak meg és szövegeztettek utóbb, hogy

— Szeretsz?
— Imának!
— Ha szeretsz ue kérdezd hol vol­

tam, s örvendj hogy ismét itt vagyok!
A pasa végtelen boldog veit s hall­

gatott.
Egy napon Jnssznf meglepte szép 

kadiját — Fatimet — a mint az keser­
ves könnyeket hallatott.

Allah irgalmazz, mi bajod, miért her- 
vasztod a szivedet ? Oh szólj Fatime ?!

Semmiért. Valaki eszembe jutott! — 
s a könnyein át mosolygó leányt őrült 
hévvel öleié magához a pasa.

Fatime másnap reggel kilovagolt. A 
pasa éppen felkereséséhez akart indulni, 
midőn egy levélben tudtál adja neki Fa­
time, hogy a völgy forrásánál vár reá.

Mint vihar száguldott oda Jnssznf, s 
a forrás mellett, a harmatos zöld fűben, 
zöldelő lombok árnyékában ott találta 
Hasszánt összeölelkezve Fatimevel. Mind­
kettő halva volt A tőr mellettük hevert 
átjárta a két egymásért dobogó szivet.

Jnssznf megsiratta a két halottat, el- 
temettette őket a suttogó lombos fák alá, 
s a forrásra gyönyörű kutat építtetett.

Azóta — végzé elbeszélését a vén 
kafedzsi — számos év viharai zngtak el 
a nagy mindenségben. A szerelmesek sír­
ját, s Hasszán kastélyát rég eltaposta az 
idők zivatara, de áll a kút s a monda, 
mely Kadina-Vodának Kedvencznő kút­
jának nevezte el azt

Megköszöntem a töröknek szivességét 
8 kiléptem a holdvilágos éjszakába • le 
ballagtam a kúthoz s egy czigarett füstje 
mellett elábrándoztam az imént hallottak 
fölött.

Másnap masíroztunk tovább.
It
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ezekből maholnap ép úgy, mint most 
jogfeladás, jogcsonkitás fog kimagya- 
ráztatni, (úgy van! szélső baloldalon) 
úgy de mit bizonyít ez? Bizonyítja 
azt, hogy a 20 év tapasztalata és a 
történet tanúsága szerént nem lehet, 
nem szabad megelégednie azzal a 
kecsegtetéssel és reménnyel, hogy 
lassan-lassan, lépésről-lépésre ktizdje 
ki a nemzet hiányzó jogait. (Igaz! úgy 
van! szélsőbaloldalon.) Én azt hiszem, 
hogy maga a 67-es alap alkotója sem 
igy gondolta a fejlesztést; hanem bogy 
kötelessége a nemzetnek egész erővel 
akarni és elérni a végczélt: a nyelv­
kérdést végleg megoldó, a visszafej­
lesztést és kontroversiakat teljesen 
kizáró nemzeti önálló magyar hadse­
reg mielőbbi létesítését (Igaz! úgy 
van! szélső baloldalról.)

S most t. ház befejezhetném talán 
szándékom ellenére is kissé hosszan 
nyúlt beszédemet, ha csak arról volna 
itt szó, hogy a 67-es alap maradjon 
fenn, s ha nem az szándékoltatnék, 
hogy a 67-es elap ellenére a törvény- 
hozás egy olyan intézkedést fogadjon 
el — mely most is jövőre is a nem­
zetnek egy lényeges jogát feladja, vagy 
legalább is kétségessé teszi. Egyedüli 
és fő érvként hozatott fel a kormány 
és pártja részéről — az ellenzék tá­
madásával és azon szerény és méltá­
nyos kívánságával szemben, hogy 
a tiszti vizsga magyar nyelven való 
letehetése a törvénybe iktattassék és 
biztosíttassák — azon elmélet, mely 
szerént az 1867. XII. t. ez. 11. §-ában 
fenntartott felségjogok közé tartozván 
szerinte a hadsereg nyelvkérdése is — 
a Felségnek fenntartott jog folytán —• 
ezen kívánság nem teljesíthető.

Tisztelt képviselőház! Beszédem 
elején megígértem, hogy felesleges 
bizonyításba és ismétlésekbe bocsájt- 
kozni nem fogok, azért a felségjognak 
azon fejtegetéseit, melyek igen szak­
szerűen — előttem szólt jeles szóno­
kok által megtétettek, s melyekkel 
ezen elmélet megczáfolva illetőleg ki­
mutatva lett, hogy a hadsereg nyelv 
kérdése az 1876. XII. t. ez. 11. §-ban 
fentartott felség jogokban nem fog­
laltatik — nem ismételem, hanem fel­
tételezve azt, hogy a Felségnek fenn­
tartott jogok a hadsereg nyelvének 
meghatározására is kiterjeszthetők 
volnának — magam részéről ezen ér­
telemben vet: felségjogra nézve három 
rendbeli állítást, illetve megjegyzést 
vagyok bátor tenni. (Halljuk! Halljuk!)

Az egyik vagy első az, hogy én 
nem képzelek alkotmány mellett örö­
kös vagyis állandóan tartó, és nem 
módosítható f slségjogot, mert a felség­
jogok a mint szaporíthatok a nemzet 
részéről, ha \ nemzet szükségesnek 
látja, ép úgy a nemzet szükségeihez 
és a körülményekhez képest a fel­
séggel közös megegyezéssel — gya­
korlásuk módjára nézve módosítha­
tók és átalakithatók, sőt be is szün­
tethetők.

A második megjegyzésem t. ház az, 
hogy hiszen a felség-jog az 1867-iki 
törvény értelmében is a magyar al­
kotmány alapján és szellemében Hi­
báztatott át és konczedáltatott ő fel­
ségének mint magyar királynak, (ügy 
van ! szélső balon.) És ha igy van, 
a mit pedig kétségbe vonni csak­
nem lehet, akkor képzelhető-e, hogy 
az 1867-es törvénynek megalkotója 
abból a felfogásból indult ki, és ab­
ban a képzeletben lehetett volna, 
hogy ezen felségjog a magyar király 
által másképpen mint magyar szel­
lemben gyakoroltassék (Úgy van! 
Igaz! szélső balon.)

A harmadik állításom vagy ész­
revételem az, hogy ha a kiegyezési 
törvény 11 §-ában fenntartott felség­
jog magában foglalná a hadsereg 
nyelvkérdését is, a mi már csak 
azért sem lehetséges, mert hiszen a 
fennálló gyakorlat szerint minden 
ezrednek meg van a maga nyelve, 
s igy a magyar ezredekben a magyar 
tekintettel arra, hogy csak a kom­
mandó történik egyenlően egy nyel­
ven az egész hadseregnél — a fel- 
ségjog — csak is a kommandó nyel­
vének meghatározásaira vonatkoznék, 
s tekintettel, hogy a tiszti vizsgának 
nyelv kérdése a kommandóra nem 
teljed ki — nagyon természetesen, 
hogy az önkéntesi tiszti vizsgának 
magyar nyelven letétele a hadsereg 
azon nyelvét, melyet bele magyaráz 
hatnánk a felségnek fenntartott jo­
gaiba — nem érinti (Úgy van! balfelöl.)

.PÉCSI FIGYELŐ*

De ezen elmélet veszedelmes 
volta főleg abban áll, hogy ellentét­
ben helyeztetik a nemzetnek azon 
jogával, melyet 67-es kiegyezési tör­
vény 12 §-ában ezen szavakkal. A 
magyar hadseregnek időnkénti ki­
egészítését, az ujonezok megaján­
lásának jogát, a megájánlási és szo- 
gálati idő meghatározásának feltéte­
leit s a t. az ország magának tartja 
fenn — fentartott — ha az elmélet 
ezzel szemben alkalmazást nyer — 
ezen joga a nemzetnek csorbítást 
szenved.

Ugyanis a szigorító intézkedések­
ben az kivántatik, hogy az egyéves 
önkéntések szolgálati ideje esetleg két 
évre terjesztessék ki. Úgy de t. ház, 
az ország az idézett törvény szerint 
ha ezt meg meg engedik — feltétel­
hez kötheti vagy is meghatározhatja 
feltételül, hogy a tiszti vizsga magyar 
nyelven tétessék le. Ha tehát önök 
azt állítják, hogy a nyelvkérdés fel- 
ségjogot képez, akkor önök vilá­
gosan eltagadják az országnak itt 
fenntartott jogát, és a legveszedelme­
sebb lejtőre lépnek ép az ennek alap­
ján benyújtott határozati javaslattal. 
(Igaz! Úgy van! szélső baloldalon) 
mert t. ház: a határozati javaslatnak 
elfogadásánál sanctionálja a ház — 
hogy a törényhozás az önkéntesi tiszti 
vizsgának magyar nyelven letehetését 

a szolgálati idő esetleges meg- 
hosszabitásának feltételéül ki nem tűz­
heti, miből jövőre önök hason szel­
lemű utódai bizony nyal kifogják ma­
gyarázni azt, hogy már ez eset prae- 
cedensül szolgálván — a magyar or­
szággyűlés épen saját jogával szem­
ben a nyelvkérdést ily módon magya­
rázta. (Helyeslés! szélső balon) Nem 
érdektelen — az, mit a t. túloldal 
szorultságból aggodalmára, megnyug­
tatására felhoz. Mind kényszeritett 
okoskodások s nem érvek azok, ha­
nem mentegetések — miért ezen sza­
kaszokat egyik-másik önök közül 
megszavazza. (Helyeslés ! a szélső bal­
oldalon.) A felhozott okoskodások kö 
zül bizonyára legnagyobb értékkel 
bírónak látszott azon állitás, hogy 
azért szavazzák meg azon szigorító 
intézkedéseket, mert ez által a hadse­
reg harcz-képessége emeltetni fog, s 
aggodalmaikat megnyugtatandó hoz­
zá teszik, hogy most midőn az Euró­
pai láthatár borús, nem vállalhatják el 

felelőséget — e harczképesség 
megakasztásáért.Meggondolták-e önök 
hogy azok, kiknek a 67-es kiegyezés 
is szálka volt a szemükben — az önök 
hiszékenységére nem gondoltak ? És 
mi következik ebből ? Az, hogy mi­
dőn ezek azt tapasztalják,hogy a nem­
zet a hadsereg harczképességéuek 
emelésére pártkülönbség nélkül min­
den áldozatot meghoz a nemzet, nem-e 
tartották legkedvezőbbnek az időt 
azon szigorító intézkedések behoza­
talára — azon vélekedésben lévén, 
hogy az országgyűlés — csak hogy 
akadékoskodónak ne tartsák — kész 
jogát is feladni.

Ha a katonai körök csak azt ezé- 
loznák, hogy a hadsereg harczképes- 
sége emeltessék — annak mint kimu­
tatva lett, sokkal czélszerübb módja 
van. És ha ők is úgy gondolkodnának 
mint mi, vagyis kerülnék azt, a mi a 
hadsereg harczk épességének hátrá­
nya van — akkor lehetetlen, hogy 
a nemzet teljesen jogosult aggodal­
maival szemben akadékoskodnának 
(Úgy van! Úgy van! balfelől.)

Találkozott egy képviselő — 
gondolom Hanibal képviselő úr (fel­
kiáltások bal és szélső baloldalon: 
Ante portás.) Ki azt a merész állítást 
merte megkoczkáztatni, hogy ő már 
azért is szívesen elfogadja öajáry 
képviselő úr határozati javaslatát, 
mert akkor biztos lesz, hogy miután 
ennek értelmében az utasítás a Fer- 
ordnungsblat-ban meg fog jelenni — a 
hadsereg illetve a katonai körök ezen 
utasítást be fogják tartani. Hát tehát, 
mi azon szellemnek, mely a közösnek 
nevezett hadseregben uralkodik, ha­
tározattan ellenei vannak, de még mi 
sem mertünk olyant feltenni róla,hogy 
csakis az utasításoknak engedelmes­
kedik — de a törvénynek nem, melyre 
a király ő felsége megesküdött (úgy 
van 1 a szélső baloldalon.)

Azon aggodalmakkal szemben, 
melyek itt felhangzottak, hogy t. i. | 
ennek a határozati javaslatnak sem | 
lesz a kivánt foganatja — azzal véde- | 
deztek a szélső oldalon, hogy hiszen |

lehet annak érvényt szerezni, mert 
majd hát az országgyűlés ellenőrizni
fogja. f .

No t. ház, hogy mikor ellenőriz­
ték önök egy áltáljában, de főleg a 
katonai hatalommal szemben az or­
szág jogaival és törvényeinek meg­
tartását — arra én esetet nem tudok. 
Hiszen önök maguk bevallják, hogy 
a közösnek nevezett hadsereg a tör­
vény világos intézkedése ellenére még 
most sem ismeri el a császári és ki­
rályi czimet hanem még mindig csá­
szári királyi czimet használ. Miért en­
gedték meg a tisztelt kormánypárti 
képviselő urak, hogy ezen gyakorlat 
a közős hadsereg körében fenn ma­
radhatott. Vagy talán mi tőlünk az 
ellenzéktől várják önök, hogy a kö­
zös hadsereg körében tapasztalt ren­
detlenségek fölött az ellenőrzést gya­
koroljuk ?

Hát a mi ezen ellenőrzést illeti 
kétségtelen, hogy mi e tekintetben 
a kötelességet teljesítettük és jövő­
ben is teljesitendjük, azonban kény­
telen vagyok az eddigi gyakorlatra 
hivatkozni. A mi ellenőrzésünknek 
az önök többségének phalanxa elle­
nében nincs semmi érvénye, gyakor­
lati eredménye, mert azt bármi igaz­
ság legyen — önök vagy elsimítják

I

Tisztelt képviselőház! Ezek után 
kijelentem, hogy habár én az 1867-es 
alapnak teljes megváltoztatása, és 
különösen ezzel kapcsolatosan az ön­
álló magyar nemzeti hadseregnek 
felállítása nélkül a nemzeti lét, az 
állami lét egyik legfőbb kellékét — 
elérhetőnek nem látom, pedig min­
den törekvést erre irányitandónak 
tartok; de minthogy itt most oly in­
tézkedés terveztetik, mely mig az 
1867-es törvényben befektetett jogot 
is csorbítja, és ez ellen mindazok­
nak, kik az 1867-es állásponton álla­
nak, úgy mindazoknak, a kik ezen 
álláspont ellenesei, tiltokozniok kell, 
én a törvény javaslatnak megszorító 
intézkedéseit el nem fogadom (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Levél a szerkesztőséghez.
szerkesztő u r!

A „Pécs" czimü kormánypárti hetilap 
legutóbbi — márcziusl6-iki — számában egy 
nagyhangú vezércikk látott napvilágot, 
mely eltekintve a bouue fölhalmozott durva 
támadásoktól, melyekben a czikk szives 
írója Perczel Miklós képviselőnket akarja 
részeltetni, a hazugságok és ráfogások 
egész tárházát is rejti magában egy párt­
tal szemben, mely föladatának teljes 
magaslatáról bizonuyára nem fogja észre­
venni azt az avatatlan túlbuzgósággal 
vergődő impotentiát, mely kínos benyomását 
éreztette mindazokkal, kiknek szereucsét 
lenségök volt ama czikkecskében gyönyör­
ködhetni.

A közlemény érdemes írója erős szí­
nekkel akarja lefesteni Perczel Miklós 
képviselőnket és ennek hátterében meg­
lehetős sötét képet adni a mérsékelt ellen­
zéki párt irányáról. Nos hát előre kimond­
jak nem értett az ecset kezeléséhez, mert, 
a képet melyet festett még azok sem 
ismerték föl, kikben egyébként meg van 
az a gyönge oldal, hogy minden ráfogást 
igaznak minősítenek.

Ritka szemérmetlenséggel látjuk ama 
czikkben elmondva, mintha Perczel Mik­
lós „képviselöjelöltsége iránti forró óhajait 
köztudomásra hozta volna" no hogy ez 
alaptalan koholmány bővebben kifejteni 
alig keli, hisz városunkban mindenki tudja, 
hogy Perczel ama főispáni nyugdíjaztatás 
alkalmával egyenesen megkináltatott a 
képviselő-jelöltséggel és csak olyan rossz­
akaratú igaztalanság és tényeket tagadó 
ízetlenség kell hozzá, hogy a való igaz­
ság úgy elferdítve tálaltassék föl, mint 
a hogy ezt czikkiró tette.

Sok éretlen beszéd és felületes vád 
egész halmazában nem rossz az a felelős 
ségre vonás sem a melylyel a czikkiró 
Perczelnek ront, holott ö maga kimondja 
sorai felett az ítéletet, hogy a „képviselő 
politikai eljárásához de jure semmi közük 
sincs a választóknak — de hisz itt párt­
állás változtatásról szó sincs, Perczel ma 
rád a ki volt: p á r t o n k i v ü l i ,  hanem 
igenis belépett a mérsékelt ellenzéki körbe, 
a mely körben folytatott politikai eszme 
csere leginkább felel meg az ö politikai 
meggyőződésének.

A „nagy és hatalmas (?!) szabadelvű 
pártiról is szól czikkiró úr ékes tollal, 
mint a mely párt szívesen járult hozzá 
Perczel megválasztásához, mert benne a 
politikai higgadtság és komolyság patriar- 
cháját látta, no hát ezt ugyan kár volt 
megemliteui, mert az a hatalmas szabad­
elvű párt minden áron akart ellenjelöltet 
felállítani és csak a b i z t o s  b u k á s  tu 
datában látta jónak Perczel jelöltségét 
kénytelen kelletlenül támogatni.

A kormánypárt csúszó mászó embe 
reinek gyakran volt terök életrevalóságuk­
nak jelét adni, valóban itt az ideje, hogy 
a humbugizáló szabadelvűsig által támasz

I tott politikai szédelgésnek valahára vége 
szakadjon és most mi mondjuk el a tisz- 
telt czikkiróval, hogy az országban csak 

I egy : a szabadelvűsig rizsporával kaczér- 
kodó szemérmetlen párt van é> ez a kor­
mánypárt, — a mely álszégyenböl kapkod 
a jelszók után és port hint a közönség 
szemébe csakhogy szabadelvűnek tartas 
sék — noha már természetszerűleg nem 
az ! — Hja ! ritka szemérmetlenséggel 
tudják ma az emberek meggyőződésűket 
és elveiket azon mérlegbe dobni, hol leg­
többet harácsolhat kapzsiságuk és a poli 
tikai szédelgés legközönségesebb fogásai­
val igyekeznek a nemzetet kiforgatni sza­
badelvű eszméiből ; megmételyezik a nem 
zet érzékét, nemzeti törekvéseit.

A m é r s é k e l t  e l l e n z é k i  p á r t  
a közvélemény folytonosan erösbödő ré­
szének igazi képviselője, nem a csalás és 
ámítás fegyvereit használja, hanem a be­
csületes őszinteség adja meg természetes 
létjogát és parlamentaris életrevalóságát.

Folytathatnám tovább is ez irányban 
a fejtegetést, hogy elmondjam a Tisza 
kormány alatti korrupeziónak minden bű 
nét avagy nem tapasztaljuk-e, hogy a 
hatalom birtokosai mindenütt hatalmuk 
korlátlanságára, araikodásuk megörökíté­
sére törnek kérlelhetlenűl gázolva keresz­
tül az alkotmányos szabadság és közjóiét 
tekintetein? A jelenlegi véderő törvény 
javaslat mutatja legvilágosabban, mennyire 
gyűlöletes és érthetetlen lesz nemzete előtt 
egy párt, ha nem szabja meggyőződését 
és eljárását a nép gondolkozásmódjához 
és történelmi hagyományaihoz, vagyis 
minden csak nem n e m z e t i  p o l i t i k a ;  
hisz itt legújabban a példa hazánkban mit 
tesz az, ha egy egyén szeszélye vezeti a 
parlamentárizmust, ki a nemzet eszméin 
és gondolkozásán túltéve becses énjét és 
megánérdekeit, önkezűleg akart léket ütni 
a féltve őrzött alkotmányon. De rajta 
vesztett! Tisza Kálmán elvtelensége már 
teljesen lejárta magát és ez a legkisebb 
hasznot nem hajtó államférfiuvá teszi öt, 
kire a nemzeti küzdelmek történetében 
nem a legszebb név vár.

Ellenzéki.

K ü l ö n f é l é k .
— A „Pécsi keresztény polgári tár 

salgó kör" mint minden évben, úgy az 
idén is márczius 15-ről meg emlékezve — 
fényesen sikerült társas estélyt rendezett 
A kör tagjai családjaikkal s ismerőseik­
kel daczára a kellemetlen időnek — nagy 
számmal vettek részt. Az estély nevezett 
napon az Udvardy féle vendéglőben tar­
tatott, melynek nagyterme nemzeti lobó- 
gókkal volt felékitve s a bejárattal szem­
ben Kossuth Lajos és Petöfy Sándor arcz- 
képe függött. Óz Í r j á k  Ignácz volt az 
első szónok, ki nagy hatású alkalmi be­
szédet tartott. Utána alig 12 éves kis 
leánya szavalt legnagyobb lelkesedés kö­
zött. Ezek után K r i g 1 József a kör 
jegyzője azou indítványa, mely szerint 
K o s s u t h  Lajos hazánk dicső fia nem 
zeti nagy üunepeink negyvenegydik év­
fordulóján táviratilag Udvözöltósssék — 
fogadtatott el egyhangúlag. I m r e  Sándor 
Ábrányi Emil rEsküu czimü versét sza­
valta el. Udvardy Nándor a kör elnöke is tar- 
tott nagy hatású beszédet, melyben nem 
kis lelkesedéssel emlékezett meg a magyar 
szabadságról is. Lajos éljenzés követte 
e beszédet. Éjfél után táncz következett, 
melynek csak a hajnali 3 óra vetett vége*
A jelen voltak teljes elismerését U d v a r d y  
N. vendéglős valóban kiérdemelte, úgy az 
ételek és italok pontos kiszolgálása, mint 
azok jó és ólcsó minősége által.

—  Márczius 15 ödike főreáltanodánkban. 
Reáltanodánk „Eütvös-Önképzököre" fénye­
sen ünnepelte meg e hó 17-én tartott 
diszgyUlé8éu a sajtószabadság és a uem- 
zet lyjáébredésének évfordulóját. A gyűlést 
Kohn Géza alelnök nyitotta meg sikerült 
beszédben üdvözölve a tanári kart és Mé­
száros Náudor főigazgatót, kik az ifjúság 
e szép ünnepén szintén megjelentek. Ez­
után Pfeifer Gyula Vili oszt. tan. elsza­
valta Petőfi: Talpra magyarját, mit 
Kohn Géza. „Visszaemlékezés 1848 márcz. 
15-ikóre ez. felolvasása követett, melyben 
é énk színekkel vázolta a 48-as esemé­
nyeket. Utána Straszer Lajos VIII oszt. 
tan. elszavalta Petőfinek : Márczius 15 
1848“ czimü és Pfeifer Gy : Kasza József 
nek „Sajtó szabadság" czimü csinos költe­
ményét. Ezután még több hazafias és a 
napnak megfelő költeménv következett. A 
derék főigazgatónak nagy örömére szol­
gált (mint azt az ifjúsághoz intézett be 
széaében monda) az ifjúság e hazafias 
ünnepe. Beszédében buzditá az ifjúságot, 
hogy használja fel szabadidejét öumüve 
lésére, de különösen az édes anya-nyelv 
művelésére, mert úgymond nem tudhatjuk 
mily jövőt hoz a sors hazánkra. A háza- 
fias beszédet, melyet az ifjúság zajosan 
megéljenzctt „Éljen a legalkotmányosabb 
király" felkiáltással zárta be.

— Márczius 15-ike Siklóson. A siklósi 
nemzeti ünnepélyről a következő tudósítást 
kaptuk. „A függetlenségi és 48-as kör e 
napot miudeu eddiginél fényesebben ün­
nepelte meg. A körhelyiségében számos 
intelligens iparos és polgárcsalád jött 
össze pártsziuezet nélkül a fölhívásban 
jelzett esti 7 órára, és pedig legtöbben 
magyar díszruhában, az ifjak nemzeti ko­
kárdákkal, u rendezők nemzeti szín jelvó 
nyekkel, — a nők nemzeti szín szalagok­
kal diszesitve. E nemzeti nagy ünnep fé­
nyét emelte miudenek előtt a siklósi polgári 
dalárda, Szűcs Dániel vezetése mellett i 
elénekelvén megnyitóul a Szózatot. — [ 
Utánna a párt legrégibb elnöke ecsetelte I 
az ünnep nagyszerűségét, fontosságát, |
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minden mozzanatával, kezdetétől a mai 
napig minden közbejött eseményeivel — 
a hallgató közönség többszörös tetszés­
nyilvánításai megszakításával. Ennek vé­
geztével rázendité a polgári dalárda a 
„Nemzeti zászló" czimü dalt. Ez után kö. 
vetkeztek a szavalatok. Vinczen József 
szavalta a „Talpra magyart." Rázendité 
a dalárda a Marseillaisét. Baka Sándor — 
az „Anya-nyelv" — czimü költeményt, a 
dalárda énekelte reá a „Hymnust." Mun­
kácsy Menyhért szavalt „A magyar ifjo- 
sághoz"-t, ezt követte a „Kossuth nóta", 
előadva a dalárda által. — Végül „A 
márcziusi ifjak" — elszavalva Kozma Jó­
zsef által s a „Dalárda induló" — a pol­
gári dalárdától — zárták be az ünnepély 
komolyabb részét, mindegyik szavalmáoy 
s minden énekdarab a nagyközönség tét- 
szésnyilvánulásábau részesült. Ez után kö­
vetkezett a legalább is 80 terítékű társas 
vacsora, melyet fűszerezett továbbra is 
előadásával a polgári dalárda, s a siklósi 
kisebb zenekar. A társas vacsora alatt 
felköszöntőt mondott Szabó Kálmán a Fel­
séges királyra, —- az egyik pártelnök — 
az öreg Lajos bácsi a nemzet szeme 
fényére: Kossuth Lajosra, — Grész Nándor 
— a magyar nőkre, elmés köszöntők mon­
dattak a pártelnökökre, — Szűcs Dániel 
a most is harezban levő képviselőnkre, 
ki csak levélileg és lélekben volt közöt­
tünk, — és az összes ellenzéki képvise­
lőkre, mint a nemzeti szent ügyek mellett 
oly lelkesedéssel és kitartással küzdő baj­
nokokra. Felköszöntő mondatott még a 
polgári dalárdára, mint e vidéken a nem­
zeti kultúra terjesztőjére, s ennek vezető­
jére 8 minden egyos felköszöntőt dörgő 
éljen követett. Ezek után tánezra perdült 
az ifjú nemzedék, s a derült kedvnek a 
szürkülő reggel vetett véget. — A párt­
elnökök engedve az iparos kör meghívá­
sának, — mely a függetlenségi körben 
lefolyt ünnepélyesség után saját helyisé­
gébe a „Bárány" vendéglőbe vonult vissza 
mulatni, — a társas vacsora után felke 
resték saját helyiségükben iparos elvtár­
saikat, s szívélyes fogadtatásban részesül­
vén, velők is örömmel mulattak több ideig.

— Hazafias zarándok-ut. Városunk két 
polgára, két elvtársunk indul ma hazafias 
zarándok-utra Turinba, hazánk nagy fiának, 
K o s 8 u t h Lajosnak meglátogatására. 
Régi vágya mindkét polgártársunknak, úgy 
P a p p Józsefnek, mint R a t k o v i c s  
Ferencznek a szabadság, testvériség és 
egyenlőség eszméinek ősz apostolát szinről- 
szinre látni. Most teljesül hő óhajtásuk, régi 
vágyuk. Úgy halljuk, hozzájuk csatlakozik 
F a z e k a s Sándor bérlő is B.-Sellyéről.

— ünnepélyes közgyűlés. Pécs szab. 
kir. város köztörvényhatósága csütörtökön 
rendkívüli közgyűlést tartott, melynek csak 
két tárgya volt: a kiállítási kitüntetések 
kiosztása s a közlekedési miniszternél tise- 
telgett küldöttség eljárásáról szóló jelentés. 
Kardos Kálmán főispán ragyogó magyar 
díszben jelent meg a közgyűlési teremben. 
A jelenvoltak lelkes éljenzéssel fogadták a 
a dórék főispánt. Az éljenzés lecsendesü- 
lése után szónoki ékesszólással elmondott 
ünnepi beszéd kíséretében a rendjeleket s 
kitüntetéseket saját kezűleg tűzte a kitünte­
tett polgárok mellére. A mint már megírtuk: 
N á d o s s y  Kálmán kir. tanácsosi* czimet 
nyert (nem volt jelen), R a t h Mátyás és 
L i t t  k e  József Ferencz József rendet, 
H o f f m a n n  Károly és dr. Z á r a y Ká­
roly koronás arany érdemkeresztet, Ruepp-  
r e c h t  Nándor arany érdemkeresztet ka­
pott. Rath Mátyás m eleg szavakban mon­
dott köszönetét a kitüntetésért, mely úgy 
mond nem csupán az ő, hanem polgártársai­
nak a kitüntetése is. A szerény és talpig 
becsületes ősz polgár keresetlen szavaiból az 
őszinte polgári fölfogás és polgári erény 
hangja szólt. Utána Littke emelkedett föl. 
Szépen kezdte, de annál csúfabban végezte. 
Megtámadott bennünket s „akadt saj tó" be­
kezdéssel a rosszakaratú váddal illetett. 
Úgy a jólelkü főispánra, mint a jelen­
voltakra rendkívül kínos hatással volt a 
közgyűlés elé nem tartozó epekiömlés. Bol­
gár föl is szólalt, de az ő fölszólalására csak 
annyit jegyzünk meg : „si tacuisees" . . etc. 
Adtál Uram esőt, de nem volt benne köszö­
net. A közgyűlés ünnepélyes hangulata le 
lön rontva. Végül a polgármester jelentésé^ 
olvasta föl a főjegyző — Barossnál tis* 
telgett küldöttség eljárásáról.

— A Csima-ügy befejezve. Végre vala­
hára befejezést ért az ismert a oly nagy - 
megbotránkozást keltett Csima-ügy. Ki­
váncsi érdeklődéssel néztünk a kifejlett «lé 
s most midőn tudomásunkra jutott az ügy 
befejezése, egy újabb tapasztalattal gazda­
godva elvesztettük azt a kevés bizodalmun- 
kát is, melyet ily ügyekben eddig a „magas" 
minisztériumhoz fűztünk. A miniszter egy­
szerűen t u d o m á s u l  vette az alispán 
határozatát, mely szerint C s i m a Lajos 
szolgabiró „ s z a b á l y t a l a n  e l j á r á s "  
czimén tekintettel a lapokban szenvedett 
súlyos bünhődésre — m e g d o r g á l t a -  
t o 11. Ennyi az egész. Nos hát mi sem 
akartuk gályarabságra hurczolni, sem ki­
végeztetni Csima Lajos szolgabirót, de már 
szó a mi szó, az elkövetett botlás nagyságá­
val nincs arányban az enyhe büntetés. Ér­
tesülésünk szerint azonban jónak látta a fő­
ispán az ügynek ekkénti befejezése után 
Csimát Sásáról a megye más járásába he­
lyezni át s ha jól értesültünk már át is he­
lyezte PécBváradra Máté Ödön szolgabiró 
helyére, ki Radocsay helyét foglalta el szin­
tén helyettesítés utján Sásdon.

—  A Budapest-pécsi vasút államosítá­
sára vonatkozó szerződést aláirták. Ennek 
következtében az igazgatóság április 17- 
ére rendkívüli közgyűlést hiv össze, bogy 
a szerződést jóváhagyják s az igaagatósá- 
got a társaság elsőbbségének konverziójára
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felh atal mázzák. A szeriődéünek visszaható
ereje van s az átvitel január 1-tól számit. 
A részvényesek adómentes, a budapest- 
pécsi vasat vonalaira bekebelezett 5 szá­
zalékos járadékot kapnak és azon kivtil 
a tavalyi osztalékot is megkapják, mely 
valószínűleg 15 forintot fog ♦'•"ni és a 
konverzióból eredő hasznot «. . levo­
nások ntán szintén még ök k ir> meg.

— A fölolvasó-cyklus holnapi estéje 
ismét igen érdekesnek ígérkezik. Heckin- 
ger István reáltanár fog az égi testek 
lakhatóságáról beszélni, megemlítvén a 
Mars csillagon tett legnjabb teleskopi 
megfigyelések éa tapasztalatok eredmé 
nyeit is. E fölolvasáshoz 12 méter hossza­
sága színes (részben olajíestéstt) vázlatok 
is készültek, a melyek az előadás élénk­
ségét nagyban fogják emelni. E képeket 
Irinyi Sándor és Kiss József rajztanárok 
kizárólag e fölolvasás czéljaira rajzolták és 
festették s a közönséges illastrácziók érté­
két nemcsak nagy arányaik, hanem mű­
vészi kivitelűknél fogva is messze fölül­
múlják.

— t  Dr. Gruber Gyula. Egy régi pécsi 
előkelő családnak az egyház szolgálatában 
állott, köztiszteletnek örvendő tagja lehelte 
ki sokat szenvedett lelkét. A távi ró dr. 
Órabér Gyala pécsegyh. megyei áldozár 
Pólában e hó 17-én történt hirtelen halá­
lának hírét hozta el hozzánk. Órabér Gyala 
született 1848-ban Pécsett, hol atyja ügy­
véd volt. Felsőbb tanulmányait Bécsben 
végezte jó sikerrel. 1871-ben pappá szen­
teltetett, rövid ideig Kővágó Szőllősön 
káplánkodott, ugyanazon évben ndvari 
pappá, 1872-ben szt.-széki jegyzővé ne­
veztetett ki 1882-ben papnöveldéi al­
kormányzó, 1886 bán a kis seminariom 
regense lett s mint ilyen távozott ez évben 
egészségének helyreállítása végett Pólába, 
hol testvére Órabér Jenő tengerész-orvos- ' 
nál ragadta ki a halál — élete 42 ik 
évében — az élők sorából. A köztiszlet- 
ben álló férfin az igazi alázatosságnak, 
engedelmességnek, önmegtagadásnak és 
szorgalomnak példányképe volt. Szép te­
hetség veszett el benne; a theologiának 
és egybázjognak tudora volt. Elöljárói 
előtt kedves, társai iránt szeretetteljes volt 
alattvalóival szemben szelíd leereszkedés 
sel viseltetett. Nyugodjék békébeu !

— Olcsóbb lett a gáz. A helybeli lég- 
szeszgyár igazgatósága a következő kör­
levelet bocsátotta k i: Van szerencsénk 
tudomására adhatni, hogy mi, társálatuuk 
igazgatósága részéről felhatalmaztalak a 
t. ez. fogyasztó uraknak 1889. évi jauaár 
hó 1-től kezdve, az általánosan érvényes 
légszeszárak ntán következő lerovatot en­
gedélyezni, és pedig mindazon t. ez fo­
gyasztó araknak, kik önmaguk részére 
évenkint: több mint 1000 köbméter lég- 
szeszt fogyasztanak, 1%-nyi lerovatot, 
2000 kbm. után 2*/«. 3000 kbm. 3#/#, 4000 
kbm. u. 4•/., 5000 kbm u. 5%, 6000 
kbm. a. 6%, 7000 kbm. a. VU, 8000 kbm. 
a. 8*/., 9000 kbm. a. 9*/., 10000 kbm. a. 
10*vnyi lerovatot, mely az év végével a 
fogyasztás összege után kiszámítva, a t. 
ez. fogyasztó nrakuak készpénzben lösz 
visszatérítve. Az első lerovat-megtérités 
tehát az 1889. évi deczember havában 
fogyasztott légszesz megfizetése alkalmá 
val fog eszközöltetni. Mint magától érte 
tödöt megemlítjük még, miszeriut ezen 
kedvezmény csakis akkor lép hatályba, 
ha a légszesz használatáért általánosan 
érvényes kötelezettségeknek megfelelnek 
a fogyasztók. Az összegek a számla bemnta 
tása utáni 8 uap alatt pontosan megfi­
zettetnek.

— Pályázat. A „Pécsi tanitóegylet- 
az 1889. évre a következő palyakérdése- 
két tűzi ki. 1. A fegyelem a népiskolá­
ban általában • mily eszközök szolgálnak 
annak fenntartására. Az értekezés legyen 
figyelemmel a jutalmak és büntetések ne­
meire és alkalmazások fokozatára, illuszt­
rálva ezek javító vagy bármi okból és 
irányban hátrányos hatását — különösen 
a gyakorlatból merített példákkal. P á l y a -  
d i j  20 frank. 2. Miután főképpen a nép­
iskolában az anyanyelvoktatásnak egye 
dűli czélja csak az lehet, hogy a gyer­
mekek a nyelvet beszédben és írásban 
helyesen használhassák : mi legyen anyaga 
és milyen módszere ennek következtében 
nyelvoktatásunknak, hogy a czélnak meg­
felelhessünk, miután azt az eddigi gramma­
tikába eljárással teljesen elérni nem tud­
tuk. Kívánatos, hogy az anyag tekintettel 
az egyes osztályokra, röviden jeleztessék, 
a módszerre nézve pedig minden osztályra
1—1 mióta leczke részletes kidolgozásban 
bemutattassék. Jutalomdij 40 frank. A 
pályázatban részt vehet minden baranya- 
megyei tanító akár tagja az egyesületnek, 
akár nem. Az idegen kézzel irt értekezés 
a szerző nevét rejtő jeligés levéllel 1889. 
évi szeptember 15 ig Scbneider István 
egyl. elnökhöz beküldendő.

— Postahajójáratok. A folyó hó 20- 
tói kezdődő postahajójáratok a következő 
meoetreod szerint közlekednek : Bécsből 
Budapestre naponként 7 órakor reggel — 
Budapestről Bécsbe naponként 6 órakor 
délután. Mohács-Zimony-Bolgrádba napon­
ként 8*/4 órakor reggel, (első ut márc 21-én.) 
Orsovára szerdán, pénteken és vasárnapon 
8l/* órakor reggel (első ut márc. 22 én). 
Mohácsról Budapestre naponként 2 órakor 
éjjel (első ut márc. 24-én). Zimonyból 
Moháes-Budapestre naponként 6 órakor reg­
gel (első ut márc 23-án)

— Dr. Hohib Emil előadása tegnap­
előtt este folyt le a Scholcz féle sörcsarnok 
nagytermében szépszámú közönség jelenlé­
tében. A hírneves Afrika-utaió ezúttal fe­
leségével jött körünkbe, hogy élete társát, 
ki a legmerészebb kalandokban mindenütt 
kísérte öt, a pécsi közönségnek is bemu­

.PECSI f ig y e l d *

tassa. Neje rokonszenves a lak és első pil­
lanatra egy hőslelkü bátor asszony benyo­
mását teszi reánk. A mi egyébként Holub 
tegnapelőtti előadását illeti, az főleg két 
afrikai benszülött törzs ismertetését ölelte 
föl. A zulukafferek és buschmennek élet­
módja, szokásai és harczias neveltetéséről 
tartott Holub másfél óráig tartó rendkívül 
érdekes előadást. Valóban érdekfeszítően 
beszélt ama babonás szokásokról is, melyek 
a benszülöttek között még mindig erősen 
tartják magukat. A közönség, mely nagy 
figyelemmel hallgatta Holubot, zajos élje 
nőkkel adózott élvezetes előadásáért

— A pécsi huszár-önkéntesek a héten 
kapták meg a káplár-csillagot. Elő lett 
léptetve valamennyi, névszerént: Bún Lajos, 
Goldstein Richard, Gombocz-Bayer Ede, 
Littke Ernő, Pfeffer Aladár, Schmidt Ká­
roly, Szilly Pongrácz és Zichy István gr.

— Halálozás. C s u k I y Sándor, Pécs 
szab. kir. városának Bányatelepen alkal 
mázott alkapitánya hosszas betegség után 
f. hó 19 én jobb létre szenderült életének 
65-ik évében. A boldogult bűit tetemei 
21-én tétettek örök nyugalomra. — Z á n o n 
Bertalan, a dunagözhajózási társaság nyug. 
pénztárosa, életének 81-ik évében f. hó 
19 én meghalt. Temetése 21-én ment végbe. 
— Béke poraikra!

— Fölolvasás. A pécsi kereskedelmi 
önképző és betegsegélyző egylet helyisé­
geiben hétfőn f. hó 25 én est 6 órakor dr. 
Sey Ernő pénzügyi titkár „Az állami ital­
mérési jövedékről (bornak és szeszes ita­
loknak kis mértékben való elárusitás ok és 
ugyanazoknak kimérése iránt a törvény 
intézkedéseinek megismertetése) felolvasást 
tart. Vendégek szívesen láttatnak.

— A pécsi kath. legény egylet saját 
helyiségében f. évi márczius hó 24-én 
vasárnap Szt-József-Uunepélyt tart. Vasár­
nap, f. évi márczius hó 24 én d. e. 10 
órakor az irgalmasok egyházában ünne­
pélyes szt. mise, melyre az egyleti helyi­
ségből az egyleti zászló elülvitele mellett, 
vonul le az ifjúság. Szent mise alatt az 
egyleti kar énekel. Este 6 órakor az egy­
leti helyiségben (Megye-utcza 20., 22.) 
ünnepi előadás. A „Dalkoszorüu és a 
Legény-Egylet együttes közreműködésével 
adandó ünnepélyes előadás műsora : I. Ün­
nepi beszéd. (A munka és a munkás kér 
dés) tartja: dr. Rézbányay József. II. A 
legényegyleti énekkar föllépt^. III. A 
„Dalkoszoru“ éneke. IV. „Siketnek kell 
leuni.u Vígjáték 1 felvonásban. Irta 0 . S. 
Eirich. Előadják a „Dalkoszorúu vendég- 
szereplői. V. Végül a legényegyleti ifjúság 
ad elő egy 1 felvonásos vígjátékot. Kez­
dete 6 órakor. Vendégek szívesen láttat­
nak — Gyermekek nem bocsáttatnak be. 
Hétfőn, 25-én este 6 órakor és vasárnap, 
31-én, ugyaucsak este 6 órakor főt. dr. 
Békefy Rémig tanár úr tart igen érdekes 
előadást „képek a török időkből11 czimen. 
Utána színi előadás. A két utóbbi napon 
belépti dij : nem tagokuak 30 k., tagok­
nak fele ár !

— A vörös kereszt egylet baranyamegyei 
választmánya és a pécsvárosi fiókegylet 
1888-ik évi számadásának kivonata : I. A 
baranyamegyei választmány. 1887-ik óv vé­
gével maradt: 2105-30. 1888-ik év végével 
befolyt: 733 38 miből kiadatott: 1. a buda­
pesti központi igazgatóságnak az alapsza­
bály értelmében járó jutalék fejében: 
379*25*/,; 2. segélyezésekre a megyében: 
24*— : 3. a vizkárosultaknak hazánkban : 
100-— ; 4. az egyleti írnok jutalmazására: 
20- - ; 5. az egyleti szolga dijaaására: 25- —;
6. tisztogatás és fűtésért: 3*— ; 7. nyom­
tatványok és iróesaközökórt: 18-60 ; 8. uta­
zási költségekre a fiókegyletek Ügyében : 
2012 ; összesen : 590 477,, maradvány : 
142 91 ; s igy 1889-ik évre az egyleti pénz­
tár javára áthozatott : 2248 21. II. A pécs­
városi fiókegylet. 1887. óv végével m aradt: 
710-85*/,; 1888 ik év alatt befolyt: 1. a 
takarékpénztári adomány : 50 frt; 2. 234 
rendes tagtól : 314 f r t ; 3. 2 rendki vilii 
tagtól : 7 f r t ; 3. az álarczosbál jövedelme: 
18551; 5. a kamatok: 3375; összesen: 
590 26. Kiadatott: a) a baranyamegyei vá­
lasztmány pénztárát illető évi járulók fejé­
ben : 275 83*/,: b) a vizkárosultaknak ha­
zánkban : 50-— ; c) mint alapitótag a pécsi 
jótékony nőegyletnek: 20- - ; d) 10 fUzet 
a betegápolásról: 3*— ; e) két takaró a be­
tegszállító kocsik számára: 16.— ; összesen: 
364-83*/,; maradvány: 225427,. 1889-ik 
évre áthozatott tehát: 936 28. Ezenkívül 
mint az e czélra rendezett mulatság jöve­
delme, a városi szegényház javára 208 51 
adományoztatok III. A többi fiókegylet. Az 
1888-ik év végén áthozat: a pécsi járási 
fiókegyletnól 128-85*/,; a mohács-járási 
228.27 ; a baranya-sellyei 242-92'/,; a dár­
dai 210-98; a siklósi 73-5; a baranyabaáni 
85-38; a szt.-lőrinczi 125.9*/,; az üszöghi 
30-69. A pécsváradi (1886., 1887. és 1888. 
évre) a herczegszőllősi (1881. és 1888. évre) 
és villányi (1888. évre) fiókegyletek száma­
dásai be nem érkeztek. Összes egyleti va­
gyon 1888. évben tett: 4309 frt 69*/, krt.

— A zöld szö löo jtitró l. De z s ő  Miklós 
szőlőszeti vándortanár a következő előfize­
tésre való fölhívást bocsátotta k i : „Fölhívás 
előfizetésre. A baranyai zöld szőlőojtás és 
az azzal való szőlőtelepítés amerikai szőlő 
alanyon. * A szöveg között 14 ábrával, irta 
Dezső Miklós. Ára 40 kr. Midőn világszerte 
végpusztulás fenyegeti a jövedelmező bor­
termelést, melyben hazánknak is nagy sze­
rep jutott a termelésre kiválóan alkalmas 
égalji viszonyainál fogva : nem véltem fö­
lösleges munkának a baranya zöld szőlő­
ojtás ismertetését javított alakban és azzal 
való szőlőtelepítést gyakorlati alakban meg­
írni. A zöld szőlőojtás Baranyamegyében 
régi keletű, innen indult ki a zöld szőlőoj- 
tásnak ily alakban (hasítékban) való alkal­

mazása pár év előtt, mióta százezekre megy 
a zöld szőlőojtások száma hazánkban. intM 
szakközeg huzamos idő óta tanulmányozhat­
tam a zöld szőlőoitást, melyen tetemes ja­
vítást sikerült elérnem. A Bizet magában 
foglalja a gyakorlati gyökereztetést, a gyö­
keres vessző szaporítást, a talaj előkészítést, 
a gyökeres vesszők kiültetési módját, a 
zöld szőlőojtást és annak igen gyakorlati 
és biztos bujtás módját 14 ábrával. Az áb­
rákhoz rövid a magyarázat, hogy mielőbb 
és minél olcsóbban bocsáthassam az érdek­
lődők rendelkezésére, s hogy még ezen év 
tavaszán használható legyen. Azért a mun­
kát is már április elejére bocsátom közre. 
AJfÜzet legkönnyebben alólirott szerző ne­
vére czimezve posta-utalványon történhetik. 
Füzetemet nem szándékozom kereskedésbe 
adni, sem pedig fölösleges példányban nem 
nyomatom, ezért kérem a szives előfizetést 
minél elébb eszközölni. Pécsett, 1889. már­
czius 14-én, Dezső Miklós

Budapesti Hírlap.
(Szerkesztők éa laptulajdouosok : C sukás J ó z se f  

és R ákosi Jenő .)
á  „Budapesti Hírlap* a lefolyt hetek poli­

tikai viharaiban, küzdelmeiben jobban bebiso- 
nyitotta, mint valaha, hogy merészen lobogtatott 
sáaslaján ez az egyetlen jelszó a l l : magyarság. 
Lángoló szózatai, melyeket napról-napra kibo­
csátott, élénk viszhangot keltettek az országban, 
s fokozták a „Budapesti Hírlap* népszerűségét ; 
elterjedtségét pedig eddig páratlan fokra emel­
ték. A .Budapesti Hírlap- máris olvasói közt 
találja as ország legkiválóbb intelligenciáját, 
mely megértette, hogy e lapban a magyar nem­
zeti politika nyer legpregnánsabb kifejezést A 
„Budapesti Hírlap* sikerének egyéb tényezői a 
régiek maradnak : a kitűnően szervezett szerkesz­
tőség, s a közönségnek gyors és hű kiszolgálása, 
tekintet nélkül a költségekre. Minden fontosabb 
bel- vagy külföldi esemény felől rendes levelezőn 
kivUl saját külön tudósító értesít közvetlenül: a 
távirati szolgálat immár oly tökéletesen van be­
rendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a 
világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy 
a .Budapesti Hirlap* arról rögtön ne adjon hű 
és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap* 
politikai czikkeit Kass Ivor báró. Rákosi Jenő, 
GrUnwald Béla, Balogh Pál iiják más kiváló 
hazai publiciitákkal híven a lap független, ma­
gyar, pártérdekeket nem, csak nemzeti érdekeket- 
ismerő szelleméhez. Politikai hírek széleskörű 
összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb fórrá 
sokból származik. Ás országgyűlési tudósításokat 
a gyorsírói jegyzetek alapján szerkeszti s az ülés 
külsőségeit vidám csevegésekben tárgyalja. Ma­
gyarország politikai és közélete felől távirati 
értesülésekkel látnak el rendes levevelezők, mi­
nőkkel minden városban, sőt nagyobb község­
ben is bir a lap. Európa összes metropolisaiban 
Londontól Konstantinápolyig saját tudósítók van- 
uak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint 
az elektromos dróton oda futó híreket rögtön 
megtáviratozzák. A külföldi rendes tudósítók kí­
vül minden fontosabb esemény felől a szerkesz­
tőség külön kiküldetésü tagjai adnak gyors és 
bő értesítést. A „Budapesti Hírlap* e czélokra 
havonkint oly összeget fordít, mint a mennyi ez­
előtt 10 évvel még egy-egy bit lap egész költség- 
vetése v o lt; de sikerűit is elérnie, hogy ma a 
legjobban, leggyorsabban értesülő orgánuma a 
sajtónak. A „Budapesti Hirlap* Tárcsarovata a 
lapnak egyik erőssége s mindig gondot fordít rá, 
hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A köz­
gazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, 
iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájé­
kozására szükséges. A regénycsarnokban csak 
kiváló írók legújabb müveit közöljük. — Az elő 
fizetés föltételei: egész évre 14 frt, félévre 7 frt 
negyedévre 8 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr 
Az előfizetések vidékről legczélszerübben posta 
utalváuynyal eszközölhet ők következő czim alatt: 
A „Budapesti Hirlap* kiadó-hivatalának, IV. ke 
rület, kalap-utcza 16. szám.

Nyilatkozat
L ilik é  J é i s e f  k S ig jlM si  tám ad ásán .

(Személyes ügy.)
A csütörtöki városi közgyűlésen, me­

lyen a kitüntetések osztattak ki üonepélye 
sen, oly kellemetlen incidens merült föl, 
melyet nem szabad, nem lehet szó nélkül 
hagyni.

A kellemetlenség éle, habár burkoltan, 
de minden kétséget kizárólag, személyem 
s lapjaim ellen irányult. Megtámadtak ott, 
a hol nem védhettem magamat; megtámad­
tak a közgyűlési teremben, a hol csak a 
város törvényhatósági tagjai beszélhetnek, 
a hol nekem szavam n'ucs. Ott nem szól­
hattam, szólok tehát itt, a hol a szabad 
szólásra nemcsak nekem, de bárkinek is a 
tisztesség határai közt úgy közügyben, mint 
komolyabb jelentőségű személyes ügyben 
mindenkor nyitva áll a tér.

Littke József pezsgögyáros megkö 
szöuve a Foreucz Józseí-rendet Kardos 
Kálmán főispánnak, mint a ki — saját 
szavai szerint — neki a „ k i t ü n t e t é s t  
s z e r ez t e“, áttért személyemre s lapjaimra 
a tőle már megszokott durva modorban és 
azt hangoztatta, hogy a magyar ipart kis 
sebbitem, hogy a magyar ipar termékeit 
lealacsonyítva, ügy teszek, mint az olyan 
madár, a mely a saját fészkébe rondít.

Littke eme nyilatkozatát egy szána- 
lomra méltó beteg ember lázas kitörésének 
tekintem; mert ép, egészséges testben lakó 
ép és józan lélekkel ilyet mondani lehe- 
tetlen.

Fölszólalása, mely sehogy sem illett 
az ünnepélyes közgyűlés keretébe, tökéle­
tesen lerontotta a szép összhangot. Nehez­
telésének, haragjának adott volna kifejezést 
bárhol, bármily módon, más elbírálás alá 
esett volna; de itt nem volt helye az epés­
kedésnek.

Egyátalán érthetetlen, vájjon mi jutott 
Littkéuek eszébe, hogy engem a közgyűlés 
előtt megtámadott ? . . .  Azért, hogy én nem 
tudok vele rokonszenvezni ? . . .  Azért, mert 
nem tömjénezek a Ferencz József rendjel- 
jének? . . .

Különös ember!
Nagyon sajnálom, hogy annyira bán­

tom vele, de kénytelen vagyok kimondani 
százszor 8 ezerszer, hogy előttem ellenszen­
ves és gyűlöletes alak.

A sok közül csak egy esetet mondok el.
Midőn Pécs előkelő polgárai az ismert 

fényes sikerű polgári pikniket rendezték,

a rendezőség két tagja elment Littke Jó­
zsefhez s a közönséges halandókkal szem­
ben szokásos viselkedéstől eltérőleg na­
gyobb kitüntetés okáért s z e m é l y e s e n  
tisztelgett nála és s&játkezttleg adta át a 
meghívót neki, mire Littke olyan formán 
nyilatkozott, hogy hol mi  „ g s z i n d l u-tár* 
s a s á g b a n  nem s zokot t  r é s z t v e n n i  
s visszautasította a meghívást Ezt Cs u ­
ká s  Zoltán helybeli iparos, az egyik ren­
dező beszélte el nekem — t a n u k  el őt t .  
Nincs okom szavában kételkedni. S azt 
hiszem ebből is meg lehet érteni, hogy mi 
okból nem tudok nagyságos Littke József 
bornagykereskedő pezsgőgyárossal, a Fe­
rencz József-rend keresztes lovagjával ro­
konszenvezni. Nem szeretem az olyan em 
bereket, a kik azt hiszik, hogy mert egy 
fejjel nagyobbak másoknál, azért nagyob­
bak, hogy a kisebbeket lenézzék!

S ki ne ismerné Tauszig borkereske­
dővel viselt dolgait?!

A mi pedig Littkéuek a közgyűlésben 
tett nyilatkozatát illeti, azt egyszerűen 
v i s s z a u t a s í t o m.

Rágalom, hazugság!
A magyar ipart nemcsak, hogy le nem 

alacsonyitottam soha világéletemben, sőt 
ellenkezőleg, igazi lelkesedéssel dicsőítet­
tem mindenkor s ha tehetném égig emel­
ném, mert mint őszinte hazafiunak a leg­
nagyobb örömömre szolgál, midőn azt 
látom, hogy a hazai ipar s általa édes 
hazám 8 nemzetem nagysága emelkedik. 
Ha azonban azt találom mondani, hogy 
az a pezsgő,  a melyet Littke — Nick 
Károlynak ad bizományba, a honnét néha­
napján magam is szoktam egy két palaczk- 
kai vásárolni: é l v e z h e t e t l e n  z a g y v a ­
l é k ;  ez nem a hazai iparra, hanem 
Littke iparára s annak is csak a hibás, 
illetve rossz produktumára vonatkozik s azt 
hiszem, talán csak még sincs Littke any- 
nyira elkapatva a nagyúri kézszoritások 
által, hogy azt merje mondani: „A haza i  
i pa r  én vagyok! "

Ott van Zsolnay Vilmos, Engel Adolf, 
Ráth Mátyás, Hoffmann Károly, Angszter 
József, Pintér József, Zelesny Károly stb., 
az iparosok egész légiója! Szóljanak ők! 
Miképen nyilatkoztam szóval és irásb .n ró­
lak és a magyar iparról?!

Mindig elismerőleg, dicsérőleg!
Littke eladó, én vevő vagyok; min­

denkor jogom van megvásárolt áruja fölött 
véleményt, bírálatot mondani. Nem preten- 
dálhatja, hogy ba még olyan jó is a gyárt­
mánya, hogy azt én is jónak tartsam. Vagy 
azt hiszi Littke, hogy olyan arrogáncziával 
léphet föl a hírlapíróval szemben is, mert 
esetleg a lapjára előfizet, mint egynémely 
városi tisztviselővel szemben, a ki fejet 8 
térdet hajt előtte s a közgyűlésben vezény­
szóra éljenezi, mert különben félnie kell, 
hogy a tisztításkor kibukik? Csalatkozik ! 
A jellemes és becsületes hírlapíró minden­
kor függetlenül a prenumerácziótól s min­
den más érdektől, kimondja meggyőződésen 
alapuló véleményét bárkiről s bárki előtt 
szabadou és nyíltan közügyben és szemé­
lyes ügyben egyaránt.

Öljön meg, ha tud s ha nem tetszem 
neki, rugdosson meg, ha teheti, kövesse 
Rohonczy Gedeon példáját; majd védem 
magamat, a mint tudom ; de jegyezze meg, 
hogy ember előtt soha meg nem fogok 
hanyászkodni, legkevésbé Ö előtte.

A rendjel nekem nem imponál.
Tisztelettel hajlom meg a polgári 

erény és igazi érdem előtt; de a rendjel 
soha sem ejti káprázatba szemeimet. Tn 
dóm tisztelni a rendjeleseket is, de nem a 
rendjelért, hanem az igazi érdemért; vi­
szont útálattal fordulok el az olyan rend- 
jeles figuráktól, a kiknél a kitüntetés alapja 
nem a polgári erény és hazafiui érdem, 
hanem puszta czimkórság, komédia és a 
pokol csalfa játékszere, a pénz, a fölaján­
lott sáp. Vannak ilyenek is! Isme: ek Pécsett 
nagyon sok embert, a kik csendben, zajta­
lanul, de kitartó szorgalommal munkálkod­
nak, jellemük szilárd, becsületök tiszta, mint 
a gyémáut ragyogása, a közügyek szerény, 
de buzgó munkásai s a mellőzés és hálát 
lanság keserűségét nyelik ; mig vannak má­
sok, a kik léha, vagy kevésbé érdemes sze­
repléssel, de annál nagyobb hahóval, minden 
lében való kanalaskodással, szédeíegve, a 
felsőbb körökhöz dörgölözve, a legmaga­
sabb elismerésekben s kitüntetésekben ré­
szesülnek.

Szerintem a legnagyobb kitüntetés a 
megelégedett önérzet, a tiszta öntudat s 
polgártársaink tisztelete, becsülése. E mel­
lett a legfényesebb reudjel is elhomályo­
sodik.

Meglehet, hogy uem a mai beteg kor 
észjárása szerint gondolkodom; meglehet, 
hogy az á ra r 'a t ellen aszván, az ár elso­
dor, eltemet.

Hadd temessen e l!
A meggyőződés áldozata leszek.
Inkább megsemmisülök a küzdelem­

ben, mintsem megadjam magamat; mert 
nem akarok önmagam előtt pirulni sóba.

Soha!
Tudom, erősen érzem, hogy — i g a ­

z am van!
Várady Ferencz.

Irodalom.
=  „Szóét Mihály". A s t f j u  olvasó közön­

ség köriben oly nagy előterjedtaégnek 4a közked­
veltségnek örvendő Egyeteme* Regény tár legújabb 
9, 10. 4a 11. kötetei Warner E. nek a hírneves 
óimét regényírónak Szent Mihály csimfi rendkí­
vül érdeke* reg iny it tartalmazzák. Warner egyike 
a legszívesebben olvasott albeasálőknek a a „Szánt 
Mihály* finyea bizonyíték reá, hogy miárt az. A 
terjedelmeinek látaxó regány aehol egy pillanatra 
■em válik unalmaaaá, aem leiráaok, aem jellemzés- 
beli riazleteziaek nem válnak terhire az olvasó 
nak a azért a környezet, a táj mégia világoaau, 
azemléltetóen áll * lőttünk mindenütt, am alakok

pedig egytől egyig oly müváezileg domborodnak 
ki, mint a legaprólékosabban dolgozott roliefok 
csakhogy igazi álot áe melogaig pozaog ben nők.
A regény kát főhőse, a kát Mihály, a zord nagy­
apa éa a rokonazenvea hősies lelkű unoka, foly­
vást lakötve tartja a figyelmet öaaseütközáeoivol, 
folytonos harcsával egészen a végső kiengesate- 
lódéiig. Hertka a csillogó azinokkol foatett hősnő ; 
a remek kabinet-alak. Ortenani ie Eberatein báró 
e tizedik Mázadból azármazott a őseire büszke 
arisztokrata éa leánykája. Gorlinda, a kát Wohlan 
Hana, apa ós fia, a regány kát jóízű humoros is  
kedves alakjai Valentin lelkész ie Valter erdiea, 
ie mig nihány mollik-alak, mind oly tökáletesen 
illenek bele a folyvást fejlődő árdekfesaitő mesébe, 
melynek változatossága szinte páratlan, hogy nlig 
válhatunk meg a műtől mig egiazen végig nem 
olvastuk. Hogy e mellett tökéletesen tiszta 4a ne­
mes irányi müvei van dolgunk, ast talán fölörfn- 
gea is említenünk. Tegyük m ig hoaaá, hogy a 
jelenkori rengeteg regényirodalomban csak nagy­
ritkán taláikoshatnnk ily igazán mindenki által 
olvashatá is  mindenkit érdeklő könyvre. A három 
kötet csinos piros váazonkötáeben együtt 1 frt 60 
kr. Egyes kötet 50 kr.

=  Mékner Vilmos, fővárosi könyvkladi, ki 
ávek hossza torán át hazánk nagy költőit Petőfit, 
Vörösmarty t, Tompát, Garayt s páratlan saáp dísz- 
müveket mint Szisz Károly tői „Arany Bibliát* áa 
„Virágkertet," Ribáry „Képes Világtörténetét* stb. 
juttatá a magyar közönség kezébe, tevékenységit 
most más irányban folytatja. — Eltekintve aaine- 
ean kiállított iskolai kiadmányaitól, melyek való­
ban minden tekintetben a kor színvonalán állanak
■ a közokt. minisztérium ajánlatát ie bírják, jelen­
leg néhány kisebb irodalmi termákat bocsátott 
közaé, melyekre — általános haasnoaságnk scaál- 
szerüségüknél fogva — kellemes köteleaságflnknak 
ismerjük t. olvasóink b. figyelmét felhívni. A meg- 
ssokott csínnal kiállított „Kis Köasöntó" (Rád- 
nyánszky) Gyula Bácsitól qjávi, név-, asületásnapi 
s egyéb ünuepi alkalomra való köszöntő verseket 
tartalmaz 4—6 éves gyermekek számára, melyek 
egytől egyig a geniális fiatal iró tolla alál kerül­
tek ki és tekintettel a mű olcsó árára (50 kr.) 
kiessük, hogy egy családanya sem fogja annak 
beszerzését elmulasztani. Bornemisza Zoltán „Jö­
vedelmező gyümölcsfatenyésztési szabályait" mele­
gen ajánlhatják nemcsak gazdáiknak, banem mind­
azoknak, kik csak egy talpalatnyi földet sajátjuk­
nak nevesnek, ■ a fatenyésztés hasznos és jöve­
delmező ágát művelni óhajtják. E valóban érdeke# 
müvecske, mely alapos útmutatást nytyt a gyü­
mölcsfák szaporítása, oltása, ültetése, ápolása áe 
a gyümölcs eltartása körül — tekintettel annak 
közhaasnn voltára — csakis 30 krba kerül, ■ akár 
a fenti kiadóhivatal, akár pedig bármely könyv- 
kereskedés utján megszerezhető.

=  Ország-Világ Az „Ország-Világ", e legna­
gyobb és legsssbb magyar képes és ssápirodalaú 
1*P._ msly Benedek Elek gondos szerkesztésében 
évről-év e nagyobb ksdveltségnek és elterjedésnek 
örvend, az újévvel fennállásának tisedik évfolyamába 
lépett. 8okkal szebb mait áll e lap mögött, sem­
hogy hangzatos programmra volna ssüksége. As 
„Ország-Világ* rendes tartalm a: egy eredeti áa 
egy fordított regény, több novella, tárcsa, ismeret­
terjesztő közlemények, élet- és jellemrajzok, köl­
temények, a a nők részére „Nők Világa* esimea 
egy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos 
divat, divatlevél, háztartási közlemények, s egyéb 
nőket érdeklő apróságok vannak kösölvo. As „Or­
szág-Világ* előfizetői óvenként hat müváesi becsű 
fény- és azinnyomato műmellékletet kapnak a ezen­
kívül minden évben jelen meg külföldi képe# la­
pok példájára egy rendkívüli ünnepi eaám, melyet 
mig nem előfizetők csak 50 krórt szerezhetnek 
meg, a kövelkeső évi nj előfizetők is ingyen kap­
ják egész évsn át. Ilyen volt 1888-ban a karáose- 
nyi ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képvi­
selőház ötven író tagjának arczképét kösli s ugyan­
azok nagyérdekü dolgozatait, névaláírásuk hason­
másával. Megjegyezvén, hogy a nagyérdekü szám­
hoz a benne levő művészi képeken kívül (Litsen- 
Mzyer, Kanlbachtől stb.) egy nagyszabású szin- 
nyomatú műmelléklet is volt csatolva (Th amaun : 
„A szerelem tavasza*), azonkívül egy csinos nép­
dal zongorára, • hogy e számot agy közvetlen a 
kiadóhivatalnál, mint bármely hazai könyvkor*#- 
kedóa utján meg lehet rendelni. Köaöljük néhány­
nak nevét az e számba közleményeket adott kép­
viselők kösül. Nevezetesen: Jókai, Csernátony, 
Mikszáth, Vadnai, Podmanicsky, Ábrányi, Kass, 
Hegedűs, Visi, Beksics, Láng, Fáik, Grttnwald1 
Apponyi, Szatbmáry, László M., Asboth, Berze- 
viczy, Wekrrle, Helfy, Irányi, Illyés Bálint, Gre- 
csák stb. Enagyárdekfl számot as 1889-ben be­
lépő előfizetők ingyen kapják. As „Oreság-Világ" 
munkatársai a régibb ás njabb iró nemzedék leg­
jelesebbjei. Az újévvel Beniczkynó-Bajza Lenke: 
„A hegység tündére" czimü költői esép áe igen 
érdekekig regényének közlését kezdette meg mel­
lette még Braddon „Klára" czimü rendkívül ér­
dekes angol regényét. A magyar mágnások sza­
lonjainak és műkincseinek bemutatását, mely ér­
dekes cziklusban a nagy közönség előtt egy ed­
dig kevésbé Ismert világot tárt fel as „Ország-Vi­
lág* — tovább folytatja. Mint ez évben, úgy a 
jövő évben is a tanítók ós tanítónők 10 frt he­
lyett 8 forinttal fizethetnek elő aa „Oraaág-Vi- 
lágra*, melyet 8 írtért rendelhetnek meg az „Egyet­
értés" ós a „Pesti Hirlap" elófisetői is. A szer­
kesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra ia
■ talánymegfejtő előfiaetői közt hetenként értéket 
könyveket, zenemüveket ée eredeti rajzokat sor­
sol ki. Az „Ország-Világ* könyvárusi utón is meg­
rendelhető, két heti, díszes borítéka fümstben. Mu­
tatványszámok kívánatra ingyen küldetnek. Elófi- 
aetéei föltételek: Egész évre 10 frt, Félévre, 5 frt. 
Negyedévre 2 frt 50 k r , Egy hóra 85 kr„ Egyes 
szám 20 kr., Füzet (kettőz szám) 40 kr. As^Egyet- 
értés“-sel együtt rendűév*. Egész évre 28 frt. F él­
évre 14 frt, Negyed4vre 7 frt. A „Peeti Hirlap“-pM 
együtt rendelve : Egéez évre 99 frt, F  élévre 11 frt. 
Negyedévre 5 fit 60 kr.

=  A gyakorlati kereskedelmi tedomáeyek
most megjelent 51 füzete egy-egy ivén folytatja 
a már megkezdett . pénzintézeti üzletvitel* ée 
„kereskedelem ismeret* oeimü műveket, a seeéié- 
kelve vannak ezek mellett a változatos tartalma 
„keresk. és pénzintézeti fióktanfolyam éa a „ke­
reskedelmi és péesügyi szemle" esimü mellék­
lapok. — A gazdag tartalmú saaklap Zacháa 
Gyula tanár szerkesztésében jelen őség. (Buda­
pest II. Albreht üt 8 szám.)

=E Közlekedőt. A közlekedési ügy összes 
ágait fölkaroló ha?! folyóirat. Szerkeszti Csömöri 
Lajos. Kiadja Horánszky Viktor Budapesten, aka- 
démia-uteza. Megjelenik minden há 1-jda, 7—8 
ívnyi tartalommal. 8zámoa ábrával és rajunkkal. 
Elófi ára: egész évre 6 ft, félévre 3 frt. negyed- 
évre_l_ft 50 kr. Egy füzet ára: 60 kr.

=  Az ila rcz  korszaka Irt Verhovay Gyula. 
Harmadik ezer. Megjelent Budapesten : Bnchmann 
F. könyvnyomdájában. Á ra : 1 fi. Megrendelhető 
a szerzőnél. Budapesten. Képiró-utcza 7. az.

=  A „Caeceemő tápláltatáeinál." Népszerű 
dolgosat gondos anyák számára. Irta. Dr. Berger 
Ignács, orvos, sebész, nőgyógyász stb. Megjelent 
Budapesten Lampel Róbertnál. Á ra : 40 kr.

=  A „Német irodalom rövid története.** Kö­
zép iskolák számára. Irta Heinöch Gusztáv. É r­
dekes ée tanulságot olvasmány. Magában foglalja 
a német irodalom történetének legkiválóbb jelen­
ségeit. Kiadja Lampel Róbert, Budapesten. Á ra : 
1 t.t 90 kr. „Tanulók olvasóköre" 104k füzete 
Kármán Józseftől. Megjelent Lampel Róbertnál. 
Á ra: 90 kr.

2 r . d k . a n r  f e b e i t o z

lap tulajdonos.

K I S  J Ó Z S E F ,  V Á R A D ! FERENCZ
lap vezér. felelős szerkesztő.
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3ST3ra.lt-tér.
Köszönet nyilvánítás.

Mindazok fogadják hálás köszöne-
tünket, kik boldogult

Zánon Bertalan
Dunagőihajéiisi társulati nyugalmazott 

bányapénztáros

elhalálozása s hűlt hamvainak elta­
karítása alkalmával meleg részvétük- 
nek adva kifejezést, mélyen meg­
szomorodott szivünknek vigasztalást 
s fájdalmunknak megenyhülést igye­
keztek nyújtani.

Pécs, 1889. márczius 21.
A gyászoló csalid.

H ird etések .
EOOOOCOOrOGOOCOB
I Egy 3 és V* lóerejü teljes S  
J felszerelésű W

g ö z c s é p l ö g é p g
egyhajtásu — újdonatúj — W

m alom m al O
aj szijazás8al, keveset használva, Q  

ovábbá a
q  egy l*/g lóerejü nj fekvő

J f f ö z g é p ö
a  álló  kazánnal és szivattyúval a m  
Z  legolcsóbb áron, esetleg részlet 

fizetésre is eladó.

O  R iz e k  J á n o s n á l  q

8  a vazhámorban.

coocoooiooooooi
Egy igen szép és élénk helyen levő

" b o l t
minden órában kivehető. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal.

így fog minden egyén nyilatkozni, aki 
már egyszer kísérletet tett a hírneves és 
dijjutalmazott

r-fél
melyekre t. ez. olvasóinkat ezúttal figyel­
meztetni kívánjuk.

Ezen kitűnő hatású mellpasztillák 25, 
50 kros és 1 frtos dobozokban kaphatók

Sipöcz István, Erreth János, Zsiga Lászli. 
Góbéi Kálmán urak és az Irgalmas-rend 

gyógyszertárában.

Gobetzky I.. Dávid Gyula és Dines S. K. 
gyógyszerész uraknál.

V illá n yo n :

a Csató-féle gyógyszertárban.

• • Egy jé könyv. A
ti —— A. küldött könyv útmutasásai ugyan 
rövidek éa velősek, de mintha csak a gyakorlati 
használatra termettek volna; nekem és családom­
nak a legkttlonbözóbb betegségi esetekben igen 
Idvéló szolgálatokat tettek? így és hasonlokópen 
hangolnak a köesönőiratok, melyeket Richter 
kiadó-intézete „A Betegbarót“ czimfl, rajzokkal 
ellátott könyv elküldéséért majdnem naponként 
kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen 
meggyógyító ttaktól származó értesítések tanúsít­
ják, u  abban foglalt tanácsok követese által 
még oly betegek is gyógynlást nyertek, a kik 
már minden reményt feladtak. E könyv, melyben 
hoeezú évek tapasztalatainak eredményei vannak 
letéve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevé­
telt minden beteg részéről, bármi bajban is szen­
vedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, 
az iija egyszerűen egy levelező lapra magyar 
nyelven ,,Egy betegbarátot14 és pontos czimét s 
czímezze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe
* Lipcsében. A megküldés ingyen történik. -

" Ü "  z l e t - é , t T 7 - é t e l .

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy

G Y I M O T H Y  G Y U L A  (ezelőtt K o v á t s i t s  K á r o l y )
ezég alatt, a  FA-utcza 6-lk szám  ala tt létezA

f - Ű L S z e r - l z e r e l r e d - é s t
átvettem és azt maját czágem  alatt tovább vezetem.

Több éven át a fővárosban és helyben szerzett tapasztalataim azon ked­
vező helyzetbe juttattak, hogy t. vevőim igényeit kielégítsem és teljes bizal­
makat jó  á r u k , ju tá n y o s  á ra k  és pon tos szolgálat által kiérdemeljem. 

A midőn még a n. é. közönségnek becses pártfogását kérem, vagyok 
Pécsett, 1889. márczius hó 10-én kiváló tisztelettel

(3-1) X jI I I  I s t r r á m . .  5
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m
I Ü z le th e ly isé g -v á lto z ta tá s .

Van szerencsém a nagyérdemüközönség becses tudomására adni,
miszerint

23 é”rr óta,
i tt  Pécsett gyakorolt

s z a b ó ü z l e t e m e t
az ,,Arany hajó“ szálloda átellenében a volt Zirner-féle üzleti 

helyiségbe tettem át.
Az eddig tanúsított bizalmukért köszönetemet kifejezve, kérem 

ezentúl is szives bizalmukkal megtisztelni.
Kiváló tisztelettel

~ G r ü n  Be r ná t .  ^

Első Pécsi Temetkezési Intézet „Kegyelet11
Ó - p ó s t a u  u t c z a  2 2 - 1 2 c  » z á m

elvált alja i

t e a r j o - e t l c a z é s  e l r r e n d e z é s é t
a tulajdonát képező fran cz ia  m inta sze rin t ép íte tt díszes légm entes üveg- és ny ito tt halottas 
kocsijaiban, i t t  helyben  és v idékié, olcsón és legszebb kivitelben.

Díszes ravatalozá­
sok felállítását
minden osztályhoz.

A halottak szállítását minden 
hányban.

Raktár érez- és fakoporsókból, szemfedők, sirkoszoruk, férfi- és női halottas rubák.
A pontos kivitelért az intézet alolirott tulajdonosai kezeskednek :

Hoffman Károly. Edhoffer Ferencz
Márti Ferencz. Szigriezt János,

Kindl Ferencz. Lauber Rezső.
Gindl Alajos rendező.

Gazdasági- 
konyhakerti- és virág- 

m agvak

ifj. Réibánjaj Jánosnál 
PÉCSETT

korona-épület.

3702
tk. 1889. **•

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a pé­
csi takarékpénztár végrehajtatónak Szabó 
István és neje örökösei végrehajtást szen­
vedő elleni 320 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a sáedi 
kir. járásbíróság területén levő Nagy-Ágh 
község határában fekvő a nagyághi 20. 
tjkvben felvett I. 20. bszsz. 20. sorszámú 
házra, udvartér és kertre 151. bszsz. számú 
kertre és '/« telekre 1160 frt kikiáltási 
árban elrendeltetik, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1889. évi m ájus 
hó 29. napján d. e. 10 órakor a nagy­
ághi községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron áléi is eladatni foguak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 116 
frt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 
3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminisz 
téri rendelet 8-ik § ában kijelölt óvadék 
képes értékpapírban a kiküldött kézé 
hez letenni, avagy az 1881. LX t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Kelt Pécsett, 1889. évi márcz. bó 
1-8Ö napján.

B o g y a y  P o n g r á c z ,
Kir. törvBzéki bíró.

rXXXXX X  X X * X X * C \

Straicher Lajos |
x
X
I

v*>skereskedő Pécsett, az „Arany 
ekéu-hez, az írgalmasok házában 

a jé a l :
I-a rúd vasat, tengelyt, vaslemezt, 

lánczokat.
L e g n a g y o b b  r a k t á r :  

so d ro n y sze g e k  és ekerészle  
tekben. Továbbá: besaemer aczél 

k a p a , ásó  és ka sza , 
jótállás mellett.

Öntött zománcz és nikkel edények,
Konyhaberendezás.

l-sb kul- és belföldi szerszámok
asztalos-, lakatos-, kovács-, mé­

száros- és bádogosok részére.
Mérlegek:

minden forma- és nagyságban, kü­
lönösen mészáros mérlegek egész 

sárga rézből.
Ajánlok:

kitfelizerelésekel, mosó- és larrogépekeL
K ü lö n le g e s sé g e k e t.

A vidékre szolid és pontos kiszolgálásért 
kezeskedem.

A nálam vett tárgyakért jótállók s nem 
conveniálás esetén azt kicserélem vagy 

visszaveszem.

Bouillon.
E x tra c te , <»••»

elvan ismerve, hogy a legjobb 
és a legolcsóbb

leves-kivonat husvagdalókkal,

Egy theáskanál kivonat egy 
edény forró vízben azon­

nal minden más hozzátétel nélkül 
erős és jóízű húslevest szolgáltat.

Főraktár Austtria-M agyarorstágra:

Julius Maggi  &  Co.,
W ien, i. Jasomirgottstrasse 6.

Pécsett kapható,
K o s z i  J á n o s n á l.

tk. 1889. “ •

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a pécsi taka­
rékpénztár végrehajtatónak Marton János 
kesztti lakos végrehajtást szenvedő elleni 
150 frt tőke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében (a pécsi kir. járás­
bíróság) területén lévő Keszü község ha­
tárában fekvő a Keszüi 230. sz. tjkvben 
felvett I. 106 b bszsz. 82. sor számú házra 
és '/s telekre 772 frt kikáltási árban és 
-f- 937 */* hszsz. fekvőségre az árverést 
29 frt ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte, hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1889 évi áprll hó 39 ik nap­
ján délelőtt 9 órakor Keszü község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen 
és megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10/-át, vagyis 77 frt 
20 krajezárt és 2 forint 90 krajezárt 
készpénzben, vagy az 1881. LX. L ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi nov. bó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatui.

A pécsi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Kelt Pécsett, 1889. évi márcz. bó 4-ik 
napján.

Bogyay Pongrácz,
kir. törvényszéki bíró.

A magyar háziasszonyok figyelmébe!
Kitűnő hazai gyártmány:

„S Z A L A D Y-K A V É“
1

Ezen hazai pótkávé a maga ne­
mében páratlan, igen hasznos növé­
nyekből s kitűnő alkatrészekből áU, 
felülmúl minden eddig forgalomban 
levő árpa-, makk-, füge-, továbbá a 
külfö'dröl millió és millió kiló számra 
behurczolt különféle néven ismert pót­
kávékat.

Számos szaktekintély bírálata 
szerint:

A „ Sza lá d y -ká vé“ izé re  és z a ­
m a tá r a  n ézv e  s o k k a l  k e l le m ese ié , s z ín re  szép

t i s z ta  és k e v e s e l l  é v i k o r  k e l l  h o z z á , mint 
bármely más pótkávéhoz, tebát nem­
csak kávépótló, hanem egyszersmind 
k á v é  ja v í tó  is, mert jótékony alkatré­
szeinél fogva a valódi kávé izgató és 
hevítő hatását alább szállítja, a z t  k e l­
lem eseb ié  te s z i  s  íg y  a  k á v é é lv e zh e tő lb é  v á l ik .

Két kanál szemes kávéhoz egy 
kanál „Szalády kávét" adva főzetik 
be, s igy a legizletesebb kávét nyer­
jük.

É\ek előtt feltalált különleges­
ség, mely tisztán használva nem csak 
pótolja a drága szemes kávét s igy 
nagy megtakarítás van elérve, hanem 
gyógy hatásánál fogva is oly házi szert 
képez, mely „é lv e zve  tá p lá l s  tá p lá lv a

sr°3rlt“
Rendes eledelül használva fel­

nőttek, mint öregek és gyermekeknél 
a gyomorból és belekből nyákot és 
mindeu emésztést akadályozó anyagot 
eltávotitja, a  g y o m o r t  és v é r t  t i s z t í t ja ,  a  jó  
é tv á g y a t  e lő seg íti, tá p lá l és e rő sít, so v á -  
n yokr.á l a  h í z á s t  m o z d í t ja  elő .

Mint házi szer, utasítás szerint 
használva segélyt nyújt: g y o m o r -  és bél­
h u r u t , g y o m o r -  és fe jg ö rcs , g yo m o rég és , j 
g yo m o rb ó l e re d ő  fő fá já s ,  vé rszeg én ység , é t -

Ezen gyártmányok eddig minden kiállításon disz- 
éremmel lettek kitüntetve.

Pécsett kapható minden előkelőbb fiiszerkereskedésben.

v á g y h iá n y  és á lm a tla n sá g  e l le n ;  továbbá 
enyhülést eredményez a r a n y é r , id e g -  és  

s z iv la jo k b a n .
g y e r m e k e k ,  a g g o k  s á lta lá b a n  k i k n é l  

a z  á z s ia i  s zem es k á v é  h a s z n á la ta  t i l t v a  

v a n ,  a  „ (H ,u n g á r ia -k á vé“  számtalan or­
vosi tekintélyek által m i n t  legjobb e re d ­
m é n y ű  tá p s ze r  v a n  e lism erve , a  fe n te b b  

fe ls o r o l t  ba jo kb a n  p e d ig  m e legen  a já n lv a .

g p j-  Ezt sok ezer hálairat igazolja.
Bcfözetik tisztán, hozzá nem adva 

semmiféle más kávét vagy pótlékot, 
bögrében jobb, miut kávéfőző gép­
ben ; egy csészéhez 1 evőkanállal, 
miként valaki gyengébb vagy erő­
sebben kedveli, tiszta vízben 2—3 
perczig forralva.

®2£Az évi elszállítás 2.000,000 palaczk.?:®
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